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A jövő emberei.
(Dr. 11. L.) A jövő embereit mi még 

felhő takarja. Nemcsak a bizonytalanság 
titokzatos ködoszlopa, hanem más is 
Porfelhő, amely a diákszállitó ládásko- 
csik nyomában kavarog. Füstfelhő, amely 
a gőzösök kéményéből gomolyog, mikor 
Péter—Pál napja után, nagyobbára har- 
madiKOSztályon, hazafelé iparkodik a va- 
kácziőzó ifjúság. Ugyan kié hát ez az ; 
ifjú nemzedék? Évről-évre íölteszi e kér- ! 
dést a katholikus társadalom, hogy kö- ! 
vetkezteíést vonhasson a jövőre. Hála 
Isten, annyit mindenesetre mondhatunk, 
hogy a keresztény magyar ifjúság még 
nem a szabadkőmiveseké. Még nem hó­
dította el tőlünk a liberálizmus. Ha pedig 
mostariig nem tehetett jelentékenyebb kárt 
ifjúságunk nevelésében, ezután egyre gyön­
gülni fog hatása, noha most, miután a ' 
politikából lassankinl egészen kiszorul, a ■ 
páholyok utján fokozottabb mértékben veti 
magát a társadalomra, főként pedig az i 
iskolákra. Állunk elébe. Katholikus isko- i 
Iáink gyönyörűen megerősödtek az utóbbi ’ 
évek folyamán, ellenálló képességük nagy­
ban fokozódott.

Ma már nemcsak Budapesten és nem | 
csupán Kolozsvárt van az egyetemi ifjú- I 
Ságnak virágzó Szent Imre köre, hanem 
az idén immár a harmadik is megalakult 
Kassán, a segéd-püspök kezdeményezé­

sére. Olyan egyetemi ifjúságunk van ma­
nap, amely évenkint elzarándokol Ró­
mába, tevékeny részt vesz aSzentVincze 
egyletek karitativ apostolkodásában, Má­
ria társulatokat alakit és évenkint több 
alkalommal járul a szentségekhez testü­
letileg. A mi egyetemi ifjúságunk kezdi 
megismerni, becsülni és támogatni gara­
saival, munkásságával a keresztény sajtót 
és irodalmat, bátran, lelkesedéssel keresi 
föl a keresztény közélet mezejét. Es végre- 
valahára egészen komolyan — tanul is. 
Éppen az idei iskolai év folyamán, alig 
pár hónappal ezelőtt avatták királyi ki­
tüntetéssel doktorrá a keresztény szocziá- 
lis mozgalmak egyik kiváló tehetségű és 
szorgalmú ifjú harczosait. Egyetemi évei 
alatt mindenütt a kereszt lobogója alatt 
küzdött, emellett oly nemes, ideális am- 
biczióval haladt előre tanulmányaiban, 
hogy kettős doktori diplomájával manap 
a sub auspiciis regissé promoveáltak között 
a legeslegelső helyen áll. Örül a lelkünk 
ilyen ragyogó eredmények láttára. Nincs 
mit félnünk az egyetemi hallgatók szo- 
cziáldemokrata csodabogaraitól. Elszomo­
rodunk, megütközünk ugyan rajtuk, de 
bizalmunkat a jobb jövőben meg nem 
ingathatják.

Hát középiskoláinkkal hányadán 
vagyunk ? Csak természetes, — hogy 
ott az eredmény még sokkal szebb, so- 
kalta kedvezőbb. Hiszen, ha nem volna 
ilyen, hogy lendült volna föl az egyetemi 
élet! Sokkal szigorúbb, sokkal gyakorla- 

! tiasabb irányt vett föl a vallásos nevelés 
j a középiskolákban az utolsó évtized alatt. 

Majdnem minden népesebb intézetünkben 
virágzik a Mária kongregráczió. Sajnos 
mégis, hogy a kivétel még mindig több 
az általánosítás alól, mint kellene. Azt 
hisszük azonban, hogy az ilyen húzódozó 
katholikus középiskolák ma-holnap kény­
szerűségből fogják az áldásos működésű 
társulatokat létesíteni, ha nem akarnak 
elmaradásukkal kellemetlen föltünést kel­
teni. Hiszen ma már hitvallásos jelleg 
nélkül működő középiskolákban is ala­
kultak kongregácziók. A liberálisok per­
sze legjobb szeretnék őket szőrös- 
tül-bőröstül fölfalni. Éppen ez mutatja 

i a társulatok értékét leghívebben.
Ismeretes, hogy a szabadkőmivesek 

alig egy évvel ezelőtt Győrben diákinter- 
nátust akartak létesíteni. Elbizakodottsá­
gukban annyira mentek, hogy még vá­
rosi szubvencziót is követeltek. No, ha­
nem ugyancsak csúfosan fölsültek. Gonosz 
tervük szégyenteljes kudarczot vallott s 
most egy év múltán a győri püspök, a 
pannonhalmi főapát, s a vidéknek rang­
ban és vagyonban tekintélyes világi ve- 
zérférfiai megvetették a katholikus diák- 
internátus alapját Győrött is. A győri 
főgimnázium érettségit tett diákjai pedig 
az utóbbi évek szép szokásához képest 
az idéji is ünnepélyes Írásbeli nyilatko­
zatot állítottak ki, hogy soha szabadkő­
művesek nem lesznek, egyházellenes tár­
sulatokkal semmiféle közösséget nem vál-

„TISZÁNTŰL“ TÁRCZÁJA.
A turáni lélek.

Irta; Dr. Krüger Aladár.
A váradi várra, öreg bástyájára
Felfut a borostyán hajladozó ága. 
Borítja szelíden árnyat adó zöldje . . . 
Barna magyar legény ott a sánczok őre.

Este van, sötét van. Gönczöl szekerével 
Jön a mennybolton át tavaszi hős éjjel. 
Hetet ver az óra egy messze toronyba: 
Feláll a főőrség nyílegyenes sorba.

Sor elébe állok, imára vezénylek.
Harsány a vezényszó. Nem magyar, csak német. 
Mellettem a kürtös szava hív imára.
Ünnepélyes mélyen bug a trombitája.

Csillagos, csendes éj. Itthon legénység.
Nem hallani mást, csak az őrök lépését.
Aludnék, nem tudok. Köpenyem felrántva, 
Mélázva járok a vén vár udvarába.

A hol én most járok, lábam alatt mélyen 
Királyi hős alszik koporsó ölében.
Talán ez akáczfát, mely oly büszkén nő fel, 
Szent László táplálta porrá hullt testével.

Hogy alája állok, kél ime halk szellő.
Rebben a levél is, a büszkén' zöldellő.
Es a hogy suttog, zúg, búg, — haliga csak!

| haliga!
Mintha megszólalna öreg akácz ajka:
Ül vala a szent király ő dicsőségben,
Nagy hatalmas Magyarország királyi székében. 
Nagyváraddá udvarát gyűjti vala össze — 
Magyar udvar! Csak az akácz suttog ma felőle.

Felállott a szent király. Mindnél magasb vállal. 
Szava elzúg a hegyig a sokaságon által.
»Atyja leszünk e városnak. Királyi szavunkra. 
Bástyafalak, tornyos egyház épül parancsunkra!«
Püspök urak, nemesek, zászlós urak sorba 
Meghajtották fejüket a királyi szóra.
Am egyszerre mozdul a nép — a tömegen által > 
Előtör egy vén pogány kun illetlen lármával: I

»Építs, csak építs! Porrá lesz a kő!
S elsöpri alkotásod a jövő.
Te tönkre ver: ed hősi népemet, 
Az én átkom e várost verje még!

Parancsod bár előhív várfalat, 
Védelmet néped nem ez alatt, 
lámadnak gyilkos, dúló seregek 
S lerombolják, mit kezed ültetett.

Az én fajom lesz az, gőgös király, 
Mely győzelmed sánczaidra áll.
Rabbá lesz néped s vértócsák felett 
Kaczagja lelkünk szenvedésteket.

Koldultok aztán szomszédban segélyt, 
Vélvén, a sápadt idege» megért. 
Aruba hordják büszke koronád, 
S azé leszen ki érte többet ád.

De azt hiszed, testvérre leltek itt ?
Gyűlölni fogják Túrán fiait,
Titeket úgy mint engem és fajom — 
De ez leend az én diadalom!

—A legjobban ajánlható az úri közönségnek

MITT El LEK EBE
------ ----angol divatszabó czég--------- ---------—»——
II Szövetek és bélések méterenkint nálam a legolcsóbb gyári árban

(ÚriCasinó épület) 
TELEFON 520.

szerezhetők be. H

< lia-beszerzésre
mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít 
/r/'// öltönyöket, s minden e szakba 
vágó ruhanemüeket. — NÖÍ COStÜlHÖk»

valódi angol SZÖVETEK nagy választékban
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latnak. Mindenesetre ritka szép jelensége 
ez a magyar katholikus ifjúság éleiének. 
Kimagaslik a többi közül, de nem áll 
egyedül. A lefolyt évben is egymást érték 
•i kiválóan értékes eredmények az ifjú 
lelkek munkásságában. Ünnepélyek és al­
kotások, fogadalmak és cselekedetek, buz- 
dulások és példák. A lélek mellett a test 
sem maradt tétlen. A testi nevelés he­
lyes irányát az országos torna verseny 
mutatta be legszebben.

Nagyjából ilyen effektusokat tüntet föl 
a katholikus ifjúság mai nevelése.Biztató 
kilátás nyílik a középiskolákban és az 
egyetemeken. Bárhogy szervezkednek is 
a szabadgondolkodás mutatós ezégére alatt 
a szabadkömivesek, bárhogy elözönlik is 
a középiskolákat és az egyetemeket a 
zsidók, a jövő emberei a bátor, tetterős 
katholikus közélet számára nevelődnek. 
Mienk az iskola, minek lesz a jövő is.

A belényesi mandátum.
A királyi Kúria I. büntetó'tanácsa tegnap­

előtt foglalkozott a belényesi mandátum ügyé­
vel. A Kúria a belényesi képviselő. Buteánu 
János mandátuma ellen beadott peticziónak 
helyt adott és 1243 vesztegetési esetre elren­
delte a vizsgálatot. A vizsgálat vezetésével a 
nagyváradi kir. táblát bízta meg a Kúria A 
vizsgálat során 3000 tanút fognak kihallgatni.
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A politikai válság
Ma is az a terv, ami volt', uj programm 

alapján elsősorban Andrássy Gyulát megnyerni. 
Az ajánlat az lesz, hogy Andrássy vállalja a 
kabinetalakitást a koaliczióval egyetértőleg ha 
lehet; a koaliczió ellenére is, ha erre hajlandó­
ságot érez és elégségesnek tartja a programmot, 
hogy számára uj választásokkal többséget 
teremthet.

Ha Fejérváry, aki Andrássyt hazavárja, 
Andrássyval, vagy Andrássy utján a koaliczió­
val nem tud megegyezni, akkor Szélihez vagy 
Wekerléhez fog segiségért folyamodni, illetőleg 
őket fogja felszólítani, hogy álljanak az uj 
programm mellé és ha mindez nem sikerül, 
akkor fog ő maga próbálkozni az uj programm

alapján, választások utján uj többséget te­
remteni.

Hogy az uj tárgyalások augusztus végére 
maradnának, arról szó nincsen. Már megindul­
tak volna, ha Andrássy Budapesten lett volna 
és meg fognak indulni azon a napon, amelyen 
Andrássy Budapestre érkezik. Történt már 
gondoskodás, hogz Andrássy Budapestre jöjjön 
és a hét végére jön is. A többi majd akkor 
azután következik.

Széli bécsi útja,
Széli Kálmán tegnap Bécsből visszaérkezett 

Rátótra. A volt miniszterelnök dementáltatta 
most is a hirt, hogy bécsi tartózkodásának po­
litikai háttere volt. Minden czáfolat daczára 
azonban egyes körökben ma is kétségen kívül 
való dolognak tartják, hogy a kibontakozás 
dolgában rendelték Bécsbe. Ezek szerint már 
befejezett dolog volt, hogy Széli Kálmán ma 
Budapesten lesz, hogy a koaliczió vezérférfiai- 
val való tanácskozásokban báró Fejérváry Géza 
helyett vagy legalább is mellett eljárjon. A 
homo regius küldetésének az lett volna az 
oka, hogy a vezérlőbizottság tagjai közül azok, 
akik beszéltek Fejérváryval, egytől-egyik han­
goztatták előtte, hogy naiv optimizmus remél­
nie azt, hogy a koaliczió vele tárgyalni fog. 
A brucki audenczián erről aztán referált e mi­
niszterelnök és igy jutott előtérbe Széli Kál­
mán személye.

A politikai élet szereplőinek legnagyobb 
része azonban Széli Kálmán szereplését még 
megkezdése előtt befejezettnek látja.

Osztrák és magyar parlamenti 
bizottság.

Ausztriában erősen bíznak abban, hogy a 
két állam békéjét csak egy utón lehet meg­
szerezni, ha a parlamenti bizottságokat külde­
nek ki s ezek állapodnak meg abban, mik a 
teljesíthető követelések és mik a megadandó 
jogok. Derschatta képviselő kardoskodik leg­
jobban emellett az ideája mellett, amelynek 
osztrák földön olyan nagy a népszerűsége. 
Hogy a bécsi Zeit jónak látta a kérdésben 
meginterpelllálni a magyar politikusokat is. 
Mint nekünk Bécsből telefonozzák, ahogy ma 
több véleményt közöl Derschatta terve dolgá­
ban. Igen érdekes Kossuth Ferenczé, aki azt 
igen megszívlelendő gondolatnak mondja és j 
annak bizonyítására, hogy kivitele sem a ma­
gyar alkotmányos hagyományokba, sem a köz - 
jogba nem ütközik, elmondja, hogy 1723-ban

is a pragmatica sanctió elkészítésének idején a 
a magyar rendek az osztrák rendekkel akartak 
tanácskozni és ez a szándék csak a király 
ellenállásán törött meg. r

Fó'ispánjárás.
Ma is folytatódott a főispánjárás. Báró 

Fejérváry Géza és Kristóffy József belügy­
miniszter a következő főispánokat fogadták: 
Törők József (Ung), báró Fiáth Pál (Fehér) 
Tallián Gyula (Somogy), gróf Béldy Ákos 
(Kolozs), Bezerédy István (Szabadka és Bajai, 
dr Csatho István (Csongrád), Emuszt József 
(Vas), Hámos László (Gömör), Hertelendy Fe- 
rencz (Zala), Horváth Béla (Esztergom), Kürthy 
Lajos (Zólyom), Lippich Gusztáv (Jásznagykun- 
szolnok), Nagy Jenő (Mosony), gróf Széchenyi 
Sándor (Tolna), Békev György (Brassó), Szmre- 
csányi Arisztid (Liptó), Török Zoltán (Nógrád), 
és Zakó Milán (Pancsova). A miniszterelnök és 
a belügyminiszter most is kijelentették, hogy 
»csak törvényes uton< akarnak kormányozni 
és kérték a főispánokat, akik benyújtották le­
mondásukat, hogy mig ezt eldöntötték marad 
janak meg állásaikban és végezzék az ezzel 
járó dolgot. Mivel a főispánok mind a szabad 
elvüpártból kerültek ki, valószínű, hogy mind 
nicg is marad állasában. — Beöthy László 
főispán már az első audenczia alkalmával volt 
a belügyminiszter előtt.

Szent László ünnep.
A helybeli «Kath. Kör»-nek az a kegye- 

letes szándéka, hogy akinek áldott nevéhez 
fűződik Várad alapítása és legfőbb dicsősége 
Szent László királyt égi patronusának tiszteli és 
ünnepének megölésére buzdítja a város kath. 
társadalmát, valóra váit a szent király tegnapi 
ünnepén. Mióta az emlékezetes jubileumi ünnep­
ségek lezajlottak nem volt ilyen Szent László 
ünnep Nagyváradon, mint a mostani. És ez 
reményt nyújt reá, hogy a kegyelet Várad 
nagy szentje iránt itt, a hol az ő dicsőséges 
sírja domborult, ezután csak növekedni fog.

A szép ünnep lefolyásáról tudósításunk a 
következő:

A székesegyházban.
Nagy-Várad székesegyházában, hol Szent- 

László fej-ereklyéjét őrzi drága hermában a 
káptalan, nagy közönség gyűlt egybe tegnap.

A szövetséges, a testvér, barát 
Bitang jószágnak nézi e hazát. 
Mi karddal jöttünk nyíltan ellened, 
O hóhérpallost von e nép felett

Ne félj, várad megáll sok századon.
De zászlód többé nem lobog azon.
S csak épen hogy a kövön írva áll, 
Hogy volt egyszer egy Szent László király.

A sánezok körül nyüzsgő sokaság, 
Idegen nyelven cserél, vesz. elád. 
Isteneként aranyborjút imád — 
Hogy ismerné az a szent László királyt?

Ismerik mások. Majd neved alatt 
Kereszted ellen harezra szálfának, 
le nyílt vagy, a lappangót megveted — 
Alorczások ezégére lesz neved.

Tornyos egyházad romba dől. Helyén 
Kápolna épül, apró és szerény.
S a kápolnát tömjén illatt helyett 
Hadi szereknek szaga tölti meg.

A Szentháromság falképe előtt
; Fegyvert fegyverre káromkodva lök
! Részeg katona, néki az se fáj,
i Hogy ott lent pihen Szent László király!»

Elszörnyed a sokaság. Nemes urak arcza
Gyullad vala rettenetes, pusztító haragra.
Egy mozdulat — kardjuk villan — jaj a vak- 

i . [merőnek!
Ámde föláll a király s int. Némaság, csönd lett.

1 ejedelmi homlokát emelé az égre.
Hosszú fürtös szöghaja széles vállát érte.
hohászkodek áhítattal, igaz erős hittel,
Szóla aztán az urakhoz kemény magyar szívvel: 

i
j >En turáni faj tani, büszke magyar népem
I Ne csüggedjen lelked bárminő bus képen’
, Akármi a sorsunk, mely felé haladunk
| Az Isten tett ide — itt vagyunk — maradunk.

ÍH'loijnIí sí lielví im?s'í! !
****l*o—^<1——, ——  ♦ — ———------ -- --- ---

Pogány kun testvérem, te igazat szóltál 
De szivünkbe ne hidd, hogy kételyt oltottál 
Lehet az én népem az árvák árvája, 
De nincs az balsors, mely gyávának lássa.

Czeiiientlap. czeincait tetőcsei’ép 
kitűnő mipöregbeu mely el.örendü jó. szép. könyü é. hófu 
vás védő tetőzetet képez 8?o!id arak mellett helyben Nagy- 
várad. Füze, Fatelepje» J. SZŰCS Mihály 8S TátSÖ C<I»M kapható.

Fölöttem a balsors, ha nyugszom a földben, 
Atroboghat dúlva, kegyetlenül, bőszen.
I estemmel a végzet akármit is tehet, 
De a lelkem ott áll az én népem felett.

Ha üldözik egykor: én szivemre rejtem.
Ha megölik gyáván: uj életre keltem.
S ha hitét lopnák el tefajta pogányok, 
Keresztes vitézként ismét hadra szállók.

Üldözik, lenézik; csak nagyobbra nő fel.
Oldalánál állok királyi erőmmel,
Bilincsbe ha verték szomszéd romlott népek, 
Lerázza lelke: a hős turáni lélek!

A turáni lélek az én fajom lelke!
A szabadság szülte, a puszta nevelte.

1 urán sivatagja tanitá szenvedni,
De igát viselni nem tanítja senki.

Kőiül e sápadt faj — látom a jövőbe — 
Kivénül, elkorhad, mint öreg fa törzse.

! Megvénhed a test és megvénül a lélek,
I Zsarnoki trón épül mindenütt föléjek.

rosszabb1\< ri a czeg vidéki rosszabb minőségű és állású agyag, 
<hi<P Hmdeh se előtt gyártmányainak szives megtekintését 
ahol minden további ismertetés és felvilágosítással kész- 
Hgesen áll a tisztelt érdeklődő közönség rendelkezésére 
íL^g-Jetöcserép . gyártmányait helyben tetőre is fel-

írás

beli jót illást vállal
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A jobb oldali padsorok elejét a katonai tiszti­
kar képviselői — élükön Csanády és Czankl 
tábornokokkal — foglalták el, baloldalon a 
«Kath. Kör» tagjai sorakoztak, élükön Gerliczy 
Ferencz báróval. (A város részéről csak a 
főügyészt láttuk, aki egyúttal a Kör alelnöke, 
a vármegyétől senki sem volt jelen.)

A káptalan tagjai íelöltötték legnagyobb 
díszüket a cappa maiort. Az ünnepélyes nagy­
misét Palotay László praelátus tartotta teljes 
segédlettel.

Evangéliumkor dr Vucskics Gyula plébános 
lépett a szószékre s a következő beszédet 
mondotta:

Szt. László ünnepére.
«Dicsérjétek Istent az ö szentjeiben.»

150. Zs. 1. v.
1 alán soha sem virágzott annyira az em­

berek kultusza, mint napjainkban. Aki vala­
mennyire kiemelkedik egyben vagy másban 
kortársai közül, annak tisztelettel, hódolattal 
adóznak, véleménye előtt meghajolnak, nem 
ritkán orákulumnak, bálványnak tekintik s ha 
meghal — bár ismerték gyarlóságait, hibáit, 
tévedéseit is —- mégis emléktáblával jelölik meg 
szülőházát, múzeumban gyűjtik a reá vonat­
kozó tárgyakat, ünnepeket rendeznek emléke­
zetére, tetteinek dicsőítésére s hogy a késő 
utódokat is figyelmeztsssék kiváló munkálko­
dásukra maradandó érezszoborban örökítik 
meg alakját.

Bár korunk e tekintetben nagy túlzásokba 
esik; alapjában véve jól van ez így K. k. II. 
A nagyok emlékének tiszteletben tartása a 
hála által parancsolt kötelesség s egyúttal igen 
alkalmas eszköz lelkesedést kelteni az embe­
rekben nemes eszmények iránt.

De az a sajátszerü K. H., hogy míg nap­
jainkban az emberek túlzásba viszik kiváló 
kortársaik ünneplését, addig éppen azok, akik 
annyira szeretnek ünnepelni, dicsőíteni kétes 
nagyságokat s földig hajolnak az emberi bál­
ványok előtt, addig ugyanezek megfeledkeznek 
a köteles tiszteletről azok irányában, kik a 
legszebb erények hősies gyakorlása által tűn­
tek ki s kiket éppen ezért maga az Isten 
tisztelt meg. Sőt tovább is mennek ezek az 
emberek — nem átalják megtámadni az egy­
házat azért, mert tiszteli az erényeknek meg- 
dicsőült hőseit — a szenteket.

K. K. H. Nem habozom kimondani, hogy 
ennek oka csak szánolomra méltó tudatlanság

Zsarnok, a ki karddal, zsarnok, ki furfanggal, 
Zsarnok, a ki hódit kémmel, aljas haddal. 
Pusztulnak alattuk a régi nagy népek — 
Am érintetlen áll a turáni lélek.

Elhagyott, lenézett testvéreink messze 
Kelnek diadalmas, újabb, szebb életre. 
Túrán erejét a romlott kor csodálja — 
Az ami fajunknak bosszuló csatája.

Kelő nap sugára vérbiborban támad.
A szabadság is csak vérpatakból árad. 
Szabadsághősöknek sűrűn omló vére 
Bosszúért kiált föl énhozzám az égre.

S a mikor azt hinnék, koros lett e nép s gyáva, 
Akkor furatom a riadót számára!
Ott leszek! Én viszlek döntő győzelemre. 
Turáni szabad szív, magyar népem lelke!«

♦ * ♦
Régen volt. Ki tudja, hol az az akáczfa ?
De eszembe jutott nemrég a zúgásai
Szét nézek e honban Is halldizugják, harsogják 
Szent László királynak győztes riadóját! 

vagy megvetésre méltó rosszakarat lehet. Való­
ban csak tudatlanság vagy rosszakarat vethet 
az egyháznak a szemére olyan alaptalan rágal­
mat, hogy mi bálványozzuk, imádjuk a szen­
teket, Istenen kívül nem imádnak senkit még 
az Isten szűz anyját sem. De igenis tiszteljük a 
szenteket, kegyelettel viseltetünk emlékük, 
ereklyéik s képeik iránt és bizalommal kérjük 
közbenjárásukat bajainkban, szükségeinkben. 
Ez az egyháznak csaknem kétezeréves taní­
tása s amikor ezt követjük, keresztény köte­
lesességet teljesítünk;— aki pedig ezt tagadja 
a keresztény egyháznak ősi világos tanítását 
tagadja meg s magamagát fosztja meg a szen­
tek érdemeiben való részesüléstől és önmagát 
taszítja ki abból, amit a Hiszekegyben vallunk, 
a szentek érdemeiben való részesüléstől és ön­
magát taszítja ki abból, amit a Hiszekegyben 
vallunk, a szentek egyességéből.

Ha tisztelheti a gyezmek szüleit, ha hó­
dolatukat nyilváníthatják az alattvalók uralko­
dójuk előtt, ha ünnepelhetjük, dicsőíthetjük a 
hősöket, tudósokat, meg hazafiakat és államfér­
fiakat — a józan ész nem látja be: miért ne 
viseltethetnénk tisztelettel az erények tündöklő 
példaképei a szentek iránt, kik tanításuk, éle­
tük, működésűk, alkotásaik által hallhatatlan ér­
demeket szereztek az emberiség legfőbb javá­
nak előmozdításában s kik végigküzdve az élet 
nagy harczát, érdemeik jutalmát élvezik a me­
nyekben.

«Aki engem tisztel, azt én is megtiszte­
lem» mondja az Ur. Miért ne tisztelhetnők 
tehát azokat, akiket maga az Isten tisztelt meg 
s akik iránt kegyelmét oly kiváló módon, a 
csodák egész sorozatával tanúsította.

*

K. H. Ha tisztelettel tartozunk azok iránt, 
kik Krisztussal együtt uralkodnak a mennyei 
hazában, kétszeres buzgósággal illik közülök 
tisztelni azokat, kik életükben ennek a mi szü- 
kebb földi hazánknak gyermekei voltak vagy 
pláne annak trónján szereztek elévülhetetlen 
érdemeket népük boldogitásával.

Magyarország lovagias nagy királyának, a 
kereszténység vitéz, soha le nem győzött, le­
ventéjének, az anyaszentegyház nagy szentjé­
nek, Szt. László király és hitvallónak tisztele­
tére gyűltünk ma egybe itt az ő drága erek­
lyéje előtt, az ő városában, melyet ő alapított 
egykoron s melynek legfőbb korát és dicső­
ségét ma is ő képezi. Két éve uj díszes mo­
dern székházat épített e város. Nem a régi 
váradi vár köveiből épült, a város lakóinak ál­
dozata és munkája emelte azt, de annak falai 
is Szt. László dicsőségét fogják hirdetni a késő 
századoknak.

U. i. Ennek az uj városi székháznak fő­
ékességét az a falfestmény képezi, amely Szt. 
László megdicsőitését ábrázolja. A nagy király 
hiteles történeti adatok szerint nem Váradon 
halt meg, hanem messze innét az ország nyu­
gati szélén, honnét a régi magyarkirályok te­
metkezési helyére, Székes-Fej érvárra akarták 
szállítani. És ime egyszer csak elindul a sze­
kér a drága teherrel elindul magától, lovak 
nélkül angyalok viszik Várad felé. Sz. László 
alapította e várost, Szt. László sírja tette di­
csővé, illő, hogy őrizzük itt emlékét kegyelet­
tel mindvégig.

*

Mikor a magyar nemzet egyhangú óhaj­
tására az apostoli szentszék megindította a 
nagy király szentté avatási ügyét III. Caelestin

pápa követeket küldött hazánkba, hogy itt a 
helyszínén szavahihető tanuktól személyes tu­
domást szerezzenek László király viselt dolgai­
ról. Ezek a követek Gergely bíborost és kí­
sérői négy kérdést intéztek a magyar nemzet­
hez: Mi jót igazat és szentet cselekedett László 
király ? \ ajjon alázatos volt-e : Békeszerető 
volt-e? És végre, megtisztelé-e Isten az ő sír­
ját csodatételekkel ?

Sz. László amint egy fejjel magasabb volt 
testalkatra kortársainál s valamennyit felülmúlta 
erőben és vitézségben, úgy magasan kitűnt fe­
lettük a kér. erények gyakorlásában, igazság­
ban és jámborságban, hithüségben és buzgó- 
ságban, alázatosságban és béketürésben.

Sz. Lászlót igazságszeretetében meg nem 
tántorította az ellene szőtt fondorlat, szivéhez 
nem fért a bosszú aljas érzete, Ítéletének biz­
tosságát nem vesztegette meg az önérdek, lel­
két nem ejtette rabul a hatalom- és uralom­
vágy. Az üldözött mindig pártolást talált őnála, 
a gyengébb biztosan számíthatott oltalmára. 
Igazsagszeretetéről annyira megvolt győződve 
a magyar, hogy Sz. László halála után száza­
dokon át sírjához zarándokolt s ott keresett 
jogot és igazságot, tőle várt bírói ítéletet.

Híthűsége és jámborsága Krisztus hitének 
legyőzhetetlen bajnokává tette. Az apostoli 
szentszékhez, mely ez időtájt sokat szenvedett 
a német császár önkénykedése miatt, rendü­
letlen hűséggel ragaszkodott s mikor a német 
császár szakadást akart előidézni az egyházban, 
Sz. László kész volt sereggel kelni a törvényes 
pápa védelmére.

Az egyházi törvényeknek, névszerint a 
vasárnap megszentelésének és a böjti legyeim­
nek megtartására ő maga adott példát népének, 
melyet üdvös és bölcs intézkedésekkel sarkalt 
ezen és más egyéb vallási kötelességeinek tel­
jesítésére. De nemcsak példaadáskép gyakorolta 
a buzgóságot, nemcsak akkor, mikor látták 
alattvalói, hanem éjnek idején is gyakorta fel­
kelt és felkereste az Isten házát, hol magáért 
és népéért oly rendkívüli buzgósággal imádko­
zott, hogy mint egy apródja esküvel is bizo- 
nyitá, a váradi monostor templomában egykor 
testével is ég felé emelkedni látszott.

Ily nagy szentnek az erénykoszorujából 
nem hiányozhatott K. H. a legszebb virág, a 
kér. alázatosság ibolyája sem. Nem is hiányzott. 
Igaz, hogy király volt, kinek bölcsőjét is drága, 
ritka fából, pólyáját is selyemből, biborbóí 
szokták készíteni, — de éppen az teszi e nagy 
királyt, e hatalmas, egész Európa által tisztelt 
és rettegett uralkodót oly kedvessé előttünk 
hogy nem szédült el a hatalom fényétől és 
bűbájos varázsától, hanem fogytig alázatos szívű 
volt. Miként a nap, mely a képzelhetetlen ma­
gasból a legmélyebb völgybe is lebocsátja me­
legítő sugarát, miként az égboltozat, mely a 
rónaság túlsó végén szemmel láthatólag egész 
a földre hajol: akkép bocsátkozott, hajlott le 
ő is legkisebb alattvalójához, ki hozzá jő volt. 
Korona volt a fej ín, de nem annak igaz gyön­
gyeit, drága köveit nézte, hanem annak szent 
keresztjét, mely minden embert alázatosságra 
oktat s a felséges alázatosságért adott neki 
az Isten egy igaz gyöngyöt, egy mindennél 
becsesebb drága követ — alattvalóinak szere- 
tetét, ragaszkodását, a királyoknak ezt az igazi 
becses jutalmát és menedékét. (Mindszenty)

Békeszeretetéről, türelméről, szelídségéről 
bőséges adatokat tartalmaz a magyar történet 
mely bizonyságot szolgáltat amellett, hogy mi ’ 
kor egyakarattal királylyá választotta a nemzet
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vonakodott elfogadni a koronát, nehogy Sala­
mon féktelen uralomvágya újabb belvillongást 
és háborút hozzon hazájára.

A csodáktól, melyekkel Isten az ő nagy 
szentjét kitüntette, könyveket lehetne irni. A 
fii, melyet nyilával átlőtt gyógyító ir lett pusz­
tító betegség ellen. Bárójával — mint egykor 
Mózes a pusztában — vizet fakasztott a kőszik­
lából. A tordai hasadék s annak tetején szög 
lova patkónyoma ma is hangosan beszélő bi­
zonyság a nagy csodáról, melylyel Isten őt az 
üldöző pogánycsapatok elől megmentette. És 
dicsőséges hasadék az ott történt csoda miatt 
századokon át bucsujáró helye lett a magyar­
nak. Ki tudná elmondani, hány vak nyerte ott 
vissza látását, hány néma szólását, hány sánta 
járását, hány üldözött feldúlt békéjét, hány 
mindenétől megfosztott vagyonát, hány elitéit 
életét; hány bűnös lelke nyugalmát?

♦

K. H. Sz. Lászlónak e felséges példájára 
tekintve nincs-e elég okunk zavarba jönni és 
megszégyenülni ? Sz. László híveinek, Sz. László 
tisztelőinek valljuk magunkat, de az a tisztelet, 
melyet ajkunkon hordozunk nem áll-e elég 
ellentétben cselekedeteinkkel, életünkkel?

Sz. László népe között ha nem is pusztít 
most pestis, fekete halál, vagy más nyavalya, 
de sajnos annál jobban pusztít a lelki nyavalya, 
a hitetlenség, hithidegség és hitközönyösség. 
Akkor a pogány ellenség, tatárok és kunok 
törtek az ország és abba Krisztus hite ellen, — 
ma magyarok, sőt magyar katholikusok támad­
nak Sz. László hite ellen. Hiú, üres kifogások­
kal állnak elő ellene s ezerszer megczáfolt 
alaptalan rágalmakkal törekszenek eltántorítani 
Szent László népét Krisztus keresztjétől.

Szent László fáradhatatlan volt az ájta- 
tosság gyakorlataiban, az éj sötétje sem volt 
akadály buzgósága előtt s ma az ő népe lanyha 
az istentiszteletben és könnyelmű vallási kö­
telmeinek teljesítésében.

Szent László önmegtartóztatást gyakorolt 
a dús királyi asztal mellett is, népe pedig a 
mértéktelenség és féktelen indulatok rabja a 
koldustarisznya mellett is. Szent László meg­
alázta magát bíborba is, népe pedig büszkél­
kedik és kevélykedik rongyokban is.

*
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Nemzeti csapások és veszedelmek idején 
Sz. László sirja volt a jobb jövőbe vetett re­
ménység és bizalom forrása. Legnagyobb ki­
rályaink megkoronáztatásuk után ide siettek 
Szent László szelleméből erőt, lelkesedést me­
ríteni nehéz kötelességeik teljesítésére. Borús 
napokban pedig idesereglettek az országnagyok 
és egyházfejedelmek és kétségek s aggodalmak 
közt hánykódó lelkűk Szent László bölcs 
szellemétől kért ihletet, tanácsot és az általuk 
vezetett“magyar nép az ő hathatós közbenjá­
rásától várt égi segedelmet.

Kétség és aggodalom tépi ma is a sok 
válságot és megpróbáltatást ért, a sokat szen­
vedett és bűnhődött magyar nemzet lelkét.

Szent László dicsőséges sírját szétdulta a 
századok vihara, de Sz. László szelleme őrkö­
dik ma is nemzete felett. Két nagy örökséget 
hagyott reánk a nagy király, a hithűséget és 
a hazaszeretetei; — őrizzük féltékeny gonddal 
e drága kincset; minél súlyosabb idők jönnek 
reánk, annál szilárdabbul ragaszkodjunk Sz. 
László örökségéhez. Sz. László sírjától meg­
fosztottak bennünket szeniségsértő gonosz ke­
zek — ne engedjük megfosztani magunkat a 
többi örökségtől.

Ott az ő drága ereklyéje előtt gyűljön uj 
lángra a mi tiszteletünk iránta. Legyünk a tisz­
teletben állhatatosak, legyen e tisztelet ne csak 
ajkunkon, hanem szivünkben, legyünk követői 
úgyis mint kér. katholikusok, úgy is mint ma­
gyarok.

És kérjük nem lankadó bizalommal, legyen 
hathatós szószólónk Istennél. Vezérelje az ő 
szelleme, igazságszeretete és bölcsesége a ne­
héz időkben koronás utódját, felséges apostoli 
királyunkat s hozzon szószólása e hazára a sok 
ború után derűs napokat, hozza el a király és 
nemzet között való egyetértés, a szellemi és 
anyagi fejlődés verőfényes szép napjait.

Lebegjen védő szelleme az ő sirja mellett 
fennmaradt nagy alkotásain, az egyházmegyén, 
annak püspökén és káptalanán és e városon s 
hathatós közbenjárása hozzon számunkra testi­
lelki kegyelmet, áldást. Amen.

Nagyvárad, 1905. jun. 26.
Dr Vucskics Gyula.

Mise végén Palotay praelátus pápai áldást 
adott, majd ugyanő nyújtotta a papság és a 
hívek tiszteletére Szent László ereklyéjét.

A díszközgyűlés.
Délelőtt 11 órakor a főgymnázium nagy­

termében tartotta a <Kath. Kör» díszközgyű­
lését, melyen Patronusának proklamálta Szent 
László királyt és hitvallót.

Az ünnepélyes közgyűlésen jelen voltak:
Világi elnök: Báró Gerliczy Ferencz, Palotay 

László egyházi elnök, Dus L. vál. alelnök, dr Ho- 
ványi Gyula, Felser Antal, Grócz Béla, Novotny 
Alfonz, Tóth Márton, dr Vucskics Gyula, Stark 
Gyula, Géczy Lajos, Kelemen Kálmán, Id. Jelinek 
Ferencz vál. tagok és dr Imrik Gusztáv titkár.

Vinkler József v. püspök, nagyprépost, dr 
Laurán Adoston g. kath. püspöki h lynök, Széc­
henyi Jenő, Spett Gyula, dr Bundala János kano­
nokok, dr Bozóky Alajos kir. tanácsos jogakadé­
miai igazgató, Sávéi Kálmán kir. főügyész, Mangra 
Vazul g. kel. püspöki helynök, Mayer Antal, Mol­
nár Imre, Pallay Lajos, dr Szolcsányi Hugó, Be- 
leznay Antal, Öváry Sándor, Rigli József. Domokos 
Andor, Tannhauser József, Hamernyik Sándor, dr 
Linderberger János, dr Lestyán Endre, Jancsó De­
zső, Jancsó Lajos, Makucz Ernő, dr Schweiger Ede, 
Sági Sándor, Ponty Kelemen, Kaczvinszky Andor, 
Besser Hugó, Szabó Ferencz, Peszeky Ferencz, 
Rózsa Ambrus, dr Krüger Aladár, dr Krüger Jenő, 
Vulcán József, Berényi Sándor, Dózsa Szaniszló, 
ifj. Sártory Endre, Papp Imre, Petry Gyula, Vido- 
vich Béla.

Továbbá nagyszámú és előkelő hölgyközönség 
köztük özv. báró Gerliczy Félixné, Özv. Des Ec- 
herolles Kruspér Sáodorné, báró Gerliczy Elza, 
dr Molnár Imréné, özv. Krüger Viktorné, Krüger 
Jenike, dr Szolcsányi Hugóné, Peiser Sárika és 
Stefiké, özv. dr Személy Kálmánné, Grunwald 
Henrikné, Barabás nővérek, Szűnyi Margit, Herkner 
Szidike, Bohacsek Margit, dr Tóth Mihályné, Tóth 
Etuska, Ováry Sándorné, özv. Tutsek Ferenczné, 
Stark Róza, Beleznay Antalné.

A gyűlést a kör elnöke, báró Gerliczy 
Ferencz a következő beszéddel nyitotta meg:

Elnöki megnyitó.
Tisztelt ünnepi Közgyűlés!

Midőn a nagyváradi Katholikus Kör ez 
ünnepi ülésének elnöki székét elfoglalom, ki 
kell fejeznem igaz és őszinte örömömet affelett, 
hogy úgy körünk igazgató választmánya, mint 
minden egyes tagja, ez ünnepi ülés minden 
részese, a nemzeti és vallásos érzés élő egysé­
gének, e két érzelem szerves összetartozandó- 
ságának oly szép jelét adni hajlandónak mu­
tatkozik.

Mert Szent László királyban, kit igazgató 
választmányunk egyhangú határozata körünk 
patronusának óhajt declaráltatni, a nemzet! és 
vallásos erények teljes egységben és harmóniá­
ban jelennek meg, és a szent király élete min­
dég hathatós bizonyítékul álland előttünk arra, 

I hogy a nemzeti és vallásos érzést nemhogy ki- 
I zárná, de erősitik egymást.

Nem akarok, tisztelt ünnepi közgyűlés, ez 
alkalommal és ezen helyről Szent László ki­
rálynak életéről, életének nemzeti- és vallási 
kiemelkedő mozzanatairól fejtegetésekbe bo- 
csájtkozni, nem sorolom fel azon okokat, me­
lyek őt nagygyá és szentté, a magyar nemzet 
egyik legnagyobb királyává tették, nem soro­
lom fel sem a vallás érdekében folytatott har- 
czait, sem azon csodákról nem szólok, melyek 
igaz keresztény katholikus élete mellett bizo­
nyítanak: legyen elég csupán arra hivatkoznom 
hogy erényeit és kiváltságát senki kétségbe 
nem vonta, és a modern történetkritika is, 
mely pedig éppen nem vallja dogmájának a 
tekintélyek tiszteletét, meghajtja előtte zászla­
ját, elismeri szent életének kiválóságát.

Ha mindezek mellett felhozom azt, hogy 
a szent király Nagyváradon tartotta bírói 
székét, e vidéken vívta ki legszebb diadalait, 
itt van eltemetve, és ehhez a helyhez fűződnek 
ama csodák, melyek szentségét megerősítik, 
gondolom felesleges minden egyéb megokolása 
annak, miért óhajtja igazgató-választmányunk 
őt Körünk pationusának tisztelni és miért szol­
gál oly nagy örömömre ez, hogy az ezt tár- 
gyazó közgyűlésünkön a megjelentek ily nagy 
számát üdvözölhetem.

A hazafiság és vallásosság teljessége és 
összhangja képes csupán a hazát nagygyá és 
boldoggá tenni, de nem a rejtett hazafiságé és 
vallásosságé, mely az egyén szivében öntudatlan 
él, de nem is az, melyet a köznapi életben 
mindég az ajkukon hordanak a haza boldogi- 
tásának örve alatt egyéni érdeket hajhászók 
ezrei, hanem azé, mely tettekben nyilvánul, 
mely áldozatokra képes, mely nem szól, de 
cselekszik, melynek létezését zajtalan működé­
sének eredményei dokumentálják.

Ilyennek óhajtom én körünk működését 
és hiszem, hogy amint a múltban ilyen volt, a 
jövőben is valóban ilyen lesz. Megerősíti bennem 
ezt a Litet a mai ünnep, melyen nyilvános 
vallomást teszünk minderről önként, indíttatva 
csupán attól a szeretettől, mit hazánk és val­
lásunk iránt érzünk.

Abban a reményben, hogy a szent királyt 
nemcsak névleg fogjuk vezérlőnknek vallani, 
de példáját tényleg követni fogjuk, remélve, 
hogy Szent László szelleme még növelni fogja 
hazafias és vallásos érzésünket és czélunk 
elérésében erős támaszunk lesz, remélve, hogy 
körünk nem lesz méltatlan nagy patronusához, 
szívből üdvözlöm a megjelent vendégeket s 
körünk tagjait, és az ünnepi ülést megnyitom.

Majd Dús László alelnök emelkedett szó­
lásra s lendületes szavakkal ajánlotta elfoga­
dásra a világi elnök iuditványát, mire a köz­
gyűlés azt egyhangúlag elfogadta. Dr Imrik 
Gusztáv titkár felolvasta a lapunkban már is­
mertetett pápai brevét, mely búcsút engedélyez 
a nagy napra.

Ezzel a díszközgyűlés véget érvén, kezde­
tét vette az ünnepély, melyet a székesegyházi 
énekkar nyitott meg, előadván Beleznay Antal 
vezetése alatt egy régi Szent László éneket.

Dr Karácsonyi János, káptalanunk legifjabb 
tagja, elsőrangú történettudósunk rendkívül ér­
dekes és alapos tanulmányt olvasott fel Szent 
Lászlóról és Biharmegye benépesítéséről. Nagy 
tudásra, ritka éles történelem látásra valló ér­
dekfeszítően megírt tanulmány volt ez. Itt kö­
zöljük egész terjedelmében:
Szent László és Biharmegye benépe­

sítése.
Dr. Karácsonyi János.

A templomban az egyházi szószéken nem 
lehet szent Lászlónak államférfim és művelő­
déstörténeti érdemeit részletesen fejtegetni, ott 
az örök életre vezető útra kell rámutatnunk, 
ott Szent László lelkének jóságait kell fel­
tüntetnünk, hogy azok felemeljenek, jóra buz­
dítsanak. Ennélfogva müveit kösönségünk tu- 

i datában Szent László nagy tettei, halhatatlan 
i érdemei halványulni kezdenek, vagy legalább 
I is nem élnek oly élénken, mint századokkal 
: ezelőtt, midőn az iskolai drámákban Szent 
i László életének minden mozzanatát feltün- 
; tették.

Pedig ha egyáltalában tévedés az a véle-
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meny, hogy a kath. egyház szentjei a földi 
életet és a földi életben hivatalos kötelessé­
geiket elhanyagolták, Szent Lászlóról ezt gon­
dolni éppen óriási hiba Érezte ugyan e nagy 
férfiú is, mint nemrégiben feltalált levelében 
maga mondja a földi gondok lenyűgöző ter­
hét, jobban szeretett volna ő is lélekben min- 
inkább felemelkedni, de azért teljesiti hadve­
zér! és államférfim kötelességét élte utolsó 
perczéig.

Államférfiul kötelességei közül most kü­
lönösen annak teljesítését akarom halvány vo­
násokban ismertetni, amely a mi szükebb ha­
zánkra, Biharvármegyére annyi áldást hozott. 
Szent Lászlónak azon művelődéstörténeti érde­
meit óhajtom feleleveníteni, amelyeket Bihar- 
megye benépesítésének meginditásásával, vagy 
előmozdításával szerzett.

De hát kellett-e Biharmegyét benépe­
síteni ?

Bizony kellett.
Mikor a magyarok e hazát és különösen 

Biharmegyét elfoglalták, itt mindössze csekély 
ó-szlovén eredetű halászó és pásztorkodó né­
pességre találtak.

Az ó szlovén halászok ott laktak a Sebes 
Körözs alsó folyásánál, később Nagy-Sárrétnek 
hivott mocsár szélén, az ő foglalkozásuknak 
megfelelő helyen, továbbá itt-ott a Kis-Körözs 
(Viaszos) és Berettyó partjain. Mutatják ezt 
azon helynevek, amelyeket a magyarok tőlük 
átvettek s mai napig megtartottak, nevezete­
sen: Okány, Zsadány, Harsány, Komádi köz­
ségek, Peszere Nyesta puszták nevei, a har- 
sányi határban levő Tapolcsány dűlő neve stb. 
Ezeket a magyar nyelvből éppen nem, az 
északi szlávból nagyon bajosan, hanem csak 
az ó-szlovénből lehet megfejteni.

Zsadá y pl. annyit tesz, mint váró; Pe­
szere annyit jeleni, mint tarka; Tapolcsány 
melegvizes hely; Komádi neve darabot jelent 
s nagyon illett a Sárrét közepén használható 
darab földnek megjelölésére.

Ha a Kis-Körözs mentén eső Zomlint az 
ó-szlovén nyelv törvényei szerint tagoljuk, és 
za-mlinnek olvassuk, mindjárt kitűnik, hogy az 
malom mögét jelenti. A Berettyó mentén 
Kozma falva régi neve: Léta, Pelbárthida régi 
neve Vodozt, és a Berettyó Újfalu mellett ma 
is meglevő Guzsár (=Kigyós) nevei hirdetik 
az egykori népesség nyelvét és telepeit.

A másik kis ó-szlovén népcsoport Bihar 
vára környékén lakott és magát foglalkozásáról 
kozárnak nevezte. E szó a szláv koza — kecske 
szóból van tovább képezve, s annyit jelent 
mint kecskepásztor. Ezek is természetesen azért 
húzódtak ide, mert Biharnak és környékének 
cserjés-bokros vidéke az ő foglalkozásukra, a 
kecske-legeltetésre nagyon alkalmas volt. Itt 
lakásuknak emlékét nemcsak Bihar neve őrzi, 
hanem a határában levő (Polyász (=?=őv) Bur- 
lyász dűlő nevek, Bihar-Püspöki határában a 
Loboz és Sohonya utczanevek is mutatják.

Mindjárt az, hogy ez ó-szlovén helynevek 
csak mint apró szigetek állanak az őket körül­
vevő magyar helynevek között, bizonyítja, hogy 
e népesség aránylag csekély számú volt. Hozzá 
még e helynevek csakis a megye nyugoti felé­
ben fordulnak elő, tehát Biharmegyének keleti, 
különösen délkeleti részén a magyarok jófor­
mán semmi népességet nem találtak. Ez a rész 
a Xl-ik században, Szent László korában, erdő­
ség és különösen mint világos történeti adatok 
mondják, királyi vadászterület volt. Már pedig 
nagyon jól ismerjük az ilyen királyi vadász­
területek rengeteg kiterjedését. Az 1241-ig 
fennállott zólyomi vadásztanyáh jz pl. a mai 
Zólyom-, Liptó-, Turócz- és Árvamegyék terü­
lete tartozott. Csakis ez magyarázza meg, hogy 
királyaink a bihari vadászterület megszüntetése 
után oly rengeteg utadalmakat szakíthattak ki 
egy tagban, mint a minők voltak a sólyotnkövi, 
telegdi, széplaki és belényesi uradalmak. Ezek 
közül a sólyornkővi a Sebes-Körözs ésaBisztra 
patak közt levő területet, ma mintegy 
26 falu határát foglalta magában. A telegdi a 
Körözs balpartjától Papmezőig terjed A szép­
laki a Fekete-Körözs mentén Tenkétől Só­
lyomig huzódottt. A belényesi a Sebes-Körözs 
felső völgyét egészen magában foglalta, de még 

1308-ban is csak »praedium« azaz félig lakat­
lan volt.

Szent László tetteinek hatása alatt megin­
dult Bihar megye lakatlan részének benépe­
sítése.

Mi kell ahhoz, hogy egy-egy vidéket a népesség 
sűrűn megszálljon, rajta állandó tanyát verjen ? 
Először is békesség! Ha egyszer az élet nincs 
biztonságban, ha az ember veritékes fáradságá­
nak gyümölcsét rablók viszik el, ha a szülők 
gyermekeit rabláncz fenyegeti, akkor a legjobb 
termőföldek is üresen állanak, mint pl. a Nagy- 
magyar-Alföld legáldottabb része a török ura­
lom idején.

Szent László idején utoljára jelent meg 
Biharmegye területén az a rettentő nemzet, a 
mely a magyarokat hajdan kétszer is elűzte 
lakóhelyeikről a bessenyő. Szatmár-, Szilágy­
megyék felől törtek be és elraboltak mindent 
egész Bihar váráig. Különösen Szent László 
személyes vitézségének köszönhető, hogy a 
magyarok e rablást Cserhalomnál 1068-ban 
megbosszulták, a foglyokat és jószágaikat visz- 
szaszerezték. Három év múlva Nándorfehérvár­
nál újra küzdött ellenük, és igy hathatósan 
közreműködött abban, hogy e félelmetes nem­
zet, mint nemzet megsemmisüljön.

1068 tói kezdve több mint két évtizeden 
át a béke áldása lebegett Biharmegye felett. 
De jött még egy rettenetes, szerencsére utolsó 
zivatar. 1091 ben a másik törökfaju dúló nem­
zet; a kun tört be a meszesi kapun át Magyar­
ország területére és különösen Bihar várát 
tűzte ki rablása czéljául. A bihari várat be is 
vette s az egész vidéket rettenetesen elpusz­
tította. Ekkor újra Szent László volt az, a ki 
Temesvárról délre a Pagáncs vizénél a kunokat 
összetörte, a rabszijra fűzött népet kiszabadí­
totta és régi lakóhelyeire visszaküldte.

Még ezzel sem tette volna azonban Szent 
László biztos fészekké Biharmegyét. Ennélfogva 
államférfiul gondoskodással Erdélyben előbbre 
tolta az ország határait, az akkor úgynevezett 
gyepüket. Bit tokába vette és őrhelyekkel meg­
rakatta a Maros völgyét. Ezzel mintegy uj 
sánezot épített a kunok elé s ennek tulajdonít­
ható azután, hogy a kunok többé Biharmegyét 
nem háborgatták.

Az állandó letelepülés első kellékének 
megszerzése után megindult Biharvármegye 
nagy erdőségeinek irtogatása, s uj meg uj 
falvak keletkezése.

Tekintsünk csak végig ma is a Sebes- 
Körös völgyén Váradtól kezdve fölfelé. Az- 
látjuk, hogy a Körözs jobb partján: Hosszú, 
aszó, Jenő, Battyán, „Újlak, Örvénd. Lúgost 
Élesd, Tinód, Tötös, Ősi, a balpartján pedig 
Kér, Alpár, Szakadát, Borostelek, Telegd, Tel- 
kesd, Pósalaka, Telki, Izsópallaga, Kőalja, 
Czéczke, Keszteg, Esküllő, Ürgeteg és Rév 
községek szakadatlan sorban állanak. Mindig 
büszkén mutathatunk e helynevekre és a régi 
határjáró levelek szerint határukban levő dűlő 
nevekre. Nincsen azok közt szláv, nincsen 
német, nincsen oláh (román) mert itt nem la­
kott a magyar előtt szlovén, német, román, 
nem alkotott itt olyan helynevet, amelyet a 
magyar egyszerűen átkölcsönözhetett volna. Ha 
okleveleink nem is volnának, ezek is kézzel- 
foghatólag hirdetnék mindig, hogy e hosszú 
völgyet a magyar ülte meg először, ő irto- 
gatta, ő törte fel földjét, ő hódította meg a 
művelődésnek.

E tiszta magyar telepítésnek élén Szent 
i Lászlónak legjelesebb alkotása: Várad, régi 

nevén Biharvárad áll. A körözsvölgy benépe­
sítésének, a lakosság megmaradásának bizto­
sítéka Várad volt, s igy a benépesítés érdeme 

I első sorban Szent Lászlónak tulajdonítandó
Ha a Berettyó völgyén végig tekintünk, 

j ugyanazt tapasztaljuk, mint amit a Sebes- 
! Körözs völgyében láttunk. Ha attól a ponttól, 
1 ahol a Berettyó elhagyja a félegyházi hegyet, 
I felfelé haladunk, hiába keresünk oly helyne­

veket, amelyek a magyarban érthetetlenek, s 
meg a régi magyarok személyneveiből sem 
magyarázhatók meg. Itt az egyik oldalon: llo- 

' dós, Szentimre, Adorján, Szentjobb, Fancsika, 
I másik oldalon Süvegd, Szalárd, Farnos, Cső- 
I kai, Csanálos, Sárszeg, Poklostelek, Szentlázár, 

Sánczi, Királyi következnek egymás után. Ezek­
ből is csak az tűnik ki, hogy a Berettyó felső 
vonalán a magyar nem talált idegen, már le­
települt népet, hanem neki kellett azt irtogatni, 
szántani, megülni s egyes részeit elnevezni.

Azonban hitelesen tudjuk, hogy itt is Szt 
László keze működött közre a népesités meg­
indításában, me.t hiszen ő építtette, bár teljesen 
be nem fejezhette a szentjobbi monostort. Mi­
helyt pedig egy-egy vidéken megjelennek az 
építőmesterek, mihelyt a monostor népei elkez­
dik a földművelést s a kezdetleges iparűzést, 
tódul utánuk a kenyérkereső nép, és megala­
kulnak először a szétszórt apró telepek, utóbb 
a rendes falvak.

Behunynék azonban szemünket a nyilván­
való igazság előtt, ha nemzeti büszkeségből azt 
állitanók, hogy Bihar megye benépesítésében 
1241-ig csakis a magyar vett részt!

A helynevek és a történeti adatok mutat­
ják, hogy voltak külföldi jövevények is, a kik 
nem ugyan oly hosszú vonalakat, mint a ma­
gyar, de egyes kisebb területeket szintén fel­
kerestek Bihar megye földén és ott falvakat 
alapítottak.

Különösen megragadják figyelmünket a 
régi tót telepek E tótok alatt azonban nem a 
mai felvidéki s tulajdonképpen cseh eredetű 
tótokat kell értenünk. Szent-László idejében, 
mint azt Szlavóniának Tó.ország neve ma is 
mutatja, tótoknak a Dráva és Száva közt lakó 
szlávokat nevezték. Nem tudom mi okból, de 
az bizonyos, hogy a Xl-ik századtól kezdve 
Pozsega, Körös környékéről e tótokat nagy 
számmal telepítették át Dunántúlra, Dunamel- 
lékére sőt Tiszántúlra is. Számosán jöttek a 
tótok Biharmegyébe is, bizonyítják ezt: Tóti 
hajdan község, most puszta Komádi mellett. 
Tóti község Micske mellet. Két Tóttelek köz­
ség. Ezek közül egyik hajdan Körözstarjánnal 
szemben állott, másik Hegyközcsatár mellett ma 
is meg van. Három Tótfalu. Kettő Szalárdtól 
délre, egy Szentpéterszeg mellett a Berettyó 
mentén. S végre Feketetó a Fekete-Körözs 
mellett.

A szomszéd népek közül a csehek is fel­
keresték megyénknek akkor még ritka népes­
ségű területét. Csehi falu volt valaha Körözs- 
szeg mellett, Csehi falu áll most is Váradtól 
délre és a Csehietekből alakult Csételek falu 
áll a Bisztra völgyében.

Legérdekesebb és legértékesebb beván­
dorlók voltak azonban azok, akiket a tatárjárás 
előtt a magyarok olaszoknak neveztek ugyan, 
csakhogy nem a mai értelemben vett talián- 
olaszok voltak.

A mai Belgiumnak délnyugati és Franczia- 
országnak északkeleti része: az úgynevezett 
Ardennes-hegység vidéke a Xl-ik század má­
sodik felében már nagyon népes volt és nem 
bírta eltartani lakosait, akik a franczia nyelv 
egyik ágát beszélték és akiket ma vallonoknak 
nevezünk. Mind a Szerémmegyei Nagy-Olasz, 
mind a Zemplénmegyei Bodrog-Olaszi községet 
régen Frankavillának írták és hívták hivatalo­
san, a szepesmegyei Olaszit a németek ma is 
Wallendorfnak hívják. Ez elnevezésekből és a 
történeti adatokból világos, hogy franczia- 
vallon és nem talián eredetű olaszok voltak a 
falvaknak alapitói. Az is biztos, hogy e vallon­
olaszok bevándorlása a Xl-ik század második 
leiében már megkezdődött, mert az 1096-ban 
hazánkban keresztülvonuló keresztes vitézek a 
Szerctnségben már ott találják Nagy-Olasz, vagy 
Frankavilla falut, sőt minek menjünk tovább 
Szent Lászlónak 1093-iki 111. törvénykönyve is 
emlegeti és rendezgeti őket.

Kell-e említenem, hogy e vallon-olasz be­
vándorlás Biharmegye gyér népességű terüle­
tére is eljutott ? ! Hiszen tudjuk nagyon jól, 
hogy Nagyváradnak azon része, ahol most va­
gyunk, Olasz.i nevet visel s a rajta keresztül 
folyó csermelyt Párispataknak hívják. Tudjuk 
azt is, hogy Székelyhid közelében Ér-Olaszi 
falu áll és hajdan Bihar mellett Álba nevű 
falu virágzott, határában szőlőhegyek voltak, 
tehát azt a latin nyelvnek egyik ágát beszélő 
és szöllömüveléssel foglalkozó nép alapította.

E jövevény népek bevándorlása és Szent 
László uralkodásának eseményei teljesen egybe
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vágnak. Szent László rendezte teljesen a régi 
Tótországot. Alkotott ott vármegyéket és püs­
pökséget. Szent Lászlónak sógora uralkodott 
a cseheknek hazánkhoz legközelebb eső cso­
portján Oklevéllel is igazolhatjuk, hogy Szent 
Lászlónak voltak összeköttetései Francziaor- 
szággal. Szent László uralkodásának ezen ese­
ményei és a tót, cseh, olasz jövevények Bi­
harmegye területén való letelepítései nem le- , 
hetnek a merő véletlen játékai, hanem a nagy 
király intéző kezének nyilvánnlásai. Attól sem 
kellett akkor még tartani, hogy e jövevények­
nek befogadásával a magyar nemzet egységét i 
veszélyezteti, mert hiszen akkor még volt az. ! 
ami e jövevényeket a magyar nemzettel ősze- | 
kösse, előbb testvérré tegye, aztán a magyar 
nemzetbe beleolvassza: az egységes keresztény 
katholikus vallás.

Nem igazi haza egy-egy terület, mig az 
ember azt csak vadászatra vagy legeltetésre 
használja, nem mondhatja igazán magáénak, 
mig azt fel nem törte, verítékével nem ön­
tözte, mig belé tát nem ültetett, rajta házat, 
templomot nem épített Szent László koráig 
Biharmegye is csak félig volt a magyaré, de 
valódi hazájává csak Szent László vére hulla 
sával, telepítéseivel, építkezéseivel lett.

A békesség, a művelődés, a keresztény 
vallás áldásait Isten az ő közreműködésével hin­
tette e földre. Azért van, hogy a magyar nem­
zet oly mélyen szivébe véste Szent László ne­
vét, hiszen voltak például a félreértésnek oly 
szomorú századai, a mikor ki akarták a magyar 
nemzettől használt keresztnevek közül a közép­
kori katholikus szentek neveit küszöbölni és

rakozáson felül sikerült. Városunk előkelősé­
gei, legszebb leányai, asszonyai voltak ott s , 
mulattak irigylésre méltóan a hajnali órákig.

Az ott levők közül a következőket sike- l 
rült összeírnunk.

Notabilitások'. Palotay László dr Kará- ; 
csonyi János, dr Bundala Mihály, Spett Gyula, í 
dr Vucskics Gyula. Szolcsányi Hugó, Bozóky : 
Alajos, Ficzek Lajos, Komlósi József, Mayer | 
Antal, Dús László, Hoffmann Henrik, id. Ri- 1 
manóczy Kálmán, Rácz Mihály, Justh Károly, 
dr Stokker József, Szokoly Tamás, Butyka 
Lajos stb. I

Asszonyok: Bérczy Jánosné, Dús Lászlóné, 
id Rimanóczy Kálmánná, Justh Károlyné, Fér 
dényi Olivérné, Horváth Gézáné, Hollósi La- 
josné, Herkner Péterné, Dési Jánosné, Szokoly. 
Tamásné, Móré Pálné özv. Julier Vilmosné 
dr Imrik Gusztávné, Kaczián Károlyné, Papp 
Imréné, Géczy Gézáné, Győri Gézáné, Böhm 
Györgyne, Tóth Zsigáné, Tölgyesi Antalné stb.

Leányok'. Bérczy nővérek, Rozslay nővé­
rek. Dús Piroska, Pajor nővérek' Ferdényi 
Ilonka, Szlafka Józsika, Horváth Miczi, Hol­
lóst Magda. Herkner Szidi, Dési Ilona, Szokoly 
Irén, Móré Ilona, Julier Margit, Székely nővé­
rek, Imrik nővérek, Kaczián Kornél, Géczy 
Elza, Győry Janka, Böhm Adél, Kelepecz Jo­
lán, Szalay Steli, Ováry nővérek, Sághy 
Terka stb.

A tánczestélyen a hódmezővásárhelyi első 
czigányzenekar húzta a talp alá valót. A ven 
déglő bérlője Kernács mindent elkövetett, 
hogy a közönség minden irányú igényét ki-

* Jézus szent Szivének ünnepe. Jé­
zus szent Szivének ünnepét üli holnap, pénte­
ken a kath. egyház. Ez alkalomból holnap dél­
előtt 10 órakor a helybeli Orsolya-zárda tem­
plomában ünnepélyes szent mise lesz, melyet 
fél tiz órakor szent beszéd előz meg. A Szent 
László plébánia templomban reggel 9 órakor 
szintén lesz ünnepélyes szent mise Jézus szent 
szivének tiszteletére.

* Vizsga a rabiskolában. A Nagyvá­
di és Biharmegyei Rabsegélyző-fsgylet által 
fentartott rabiskola folyó évi junius hó 29 én 
Csütörtök d. e, 9 órakor tartja a kir. törvény­
széki fogház épületében évzáró vizsgáját A 
vizsgára ez utón is meghívja a közönséget a 
rabsegélyző egylet.

* Nagyáradi tanár a lappok között. 
Báthori Ferencz, a felső kereskedelmi iskola 
kiváló tanára, aki a múlt évben már két hó­
napot töltött az Északi Jeges-tenger partvidé­
kein élő lappok között, ahol sok érdekes 
nyelvészeti és néprajzi adatot gyűjtőt, ma, 
csütörtökön ismét a Tana folyó és Enare tó 
partvidékén élő lapok közé utazik, hogy ott 
két hónapon át nyelvészeti és néprajzi tanul­
mányait tovább folytassa. Báthori ezúttal a 
Tana folyó torkolatánál kezdi meg lappföldi 
tanulmányúját s három napon át sajkán utazik 
a Tana folyon egész Jörgassak-ig, ahonnan 
aztán részint sajkán részint pedig gyalog be­
járja az Enare tó és a Pasvik folyó minden

azt akarták, hogy csak a bibliában levő Abra- 
hám, Izsák. Mózes, Dávid, Salamon, Sámuel, 
Jeremiás, Ézsaiás, Dániel stb. neveket használ­
ják, de nem tudták kiirtani a magyar nép em­
lékéből és használatából sem a Lajos, sem az 
Imre, sem különösen a László neveket. Sőt 
Szent Lászlónak legfőbb lantosa és dicsőítője 
Arany János, Biharmegyének magyar — bár 
sajnos — nem katholikus népéből ke
rült ki.

Méltán mondám, hogy Szent László nem­
csak mint szent ember, hanem mint földi hi­
vatását is áldozatosan betöltő férfiú nagy tisz 
leletünkre s folytonos hálánkra érdemes. Ha 
az ő életén, működésén, áldozatain végig tekin­
tünk, ha hasonló életre buzdulunk, ha, a mint 
ő, egyik kezünkkel lelkünk igazaihoz nyúlunk, 
másik kezünkkel a magyar földet védjük és 
építjük, akkor leszünk Szent Lászlónak méltó 
fiai, akkor mondhatjuk el a katholikus köl­
tővel :

»Kié e föld, ha nem n ienk
S ha érte mindent megtevőnk, 
Ha érte híven áldozunk
S leszünk, mik eddig nem valánk, 
Nincs hatalom.
Mely visszanyom!«

Költeményt dr Krüger Aladár, lapunk belső 
munkatársa irt és szavalt el turáni lélek* 
czimmel. Öt dicsérnünk nem volna illő — ju­
talma a közönség hosszas tapsa és a minden 
oldalról kapott elismerés volt. A lendületes, 
erősen színes verset lapunk tárcza rovatában 
közöljük.

Befejezte az ünnepélyt ismét a székesegy­
házi énekkar a Boldogasszony anyánk kezdetű 
régi egyházi énekkel. A kitűnő tehetségekből 
összeállított énekkar Beleznay' Antal szakszerű 
vezetése mellett ismét a legteljesebb elismerésre 
méltó sikert produkálta.

Mulatság' a fürdőben.
A délelőtti Szent László ünnepélyt na­

gyon szépen sikerült táncztnulatság fejezte be 
a kies Püspökfürdőben. A táncztnulatság vá-

elégítse.
A tánczteremben, hogy mennyire jó han­

gulat uralkodott, bizonyítja az a körülmény, 
hogy az éjfél után érkező külön vonatot vissza 
akarták küldeni a tánczolók — no de — a 
mamák s a papák máskép komendiroztak.

így a reggeli vonat szállította haza azokat, 
kik egy érdekes emlékkel tértek haza a Szent 
László napi juniálisról.

lapplakta vidékét, onnan pedig átmegy Kola 
félszigetére is. Báthori Koppenhágán, Krisztiá­
nján, Tromsőn és Hammerfesten át utazik 
Lappföldre.

* A Gazdasági egylet otthona. A 
biharmegyei gazdasági egyesület díszes Otthont 
építtet s e czélra Nagyvárad városa az egye­
sület fontos közgazdasági működésének mél-

. ÚJDONSÁGOK.

Tisztelettel kérjük azon előfizetőin-
két, kik a múlt, valamint a jelen évről 
hátralékban vannak, hoigf előfizetési 
dija lkat mielőbb kiegyenlíteni szives - 
fedjenek j

* Személyi hírek. Nátafalussy Kornél 
kir. tanácsos, a nagyváradi tankerület királyi 
főigazgatója érettségi-kőrútjából tegnap haza­
érkezett. — Des Echerclles Kruspér Gilbert 
nejével, szül. Podmaniczky Emma bárónővel 
nyári üdülésre Stájerországba utazott.

* Péter és Pál napja, az apostol- 
fejedelmeknek: szent Péter és szent Pálnak 
ünnepét együttesen tartja ma a katholikus vi­
lág. amiért egykor egy városban és egy napon 
szenvedtek vértanúi halált a keresztény hitért. 
Az ünnep alkalmából a katholikus templomok­
ban szent miséket és szent beszédeket tartanak. 
Ez ünnepnap jelentőségteljes az ifjú nemze­
déknél is. Ugyanis e napon zárják be ünne­
pélyesen az iskola kapuit két hónapra szerte 
az országban. A nagyváradi iskolában is ma
osztják ki a bizonyítványokat 
kiváló előmenetelő tanulók között.

tánylásául 2250 négyszögméter területet enge­
dett át Az egyesület tegnap mutatta be az 
ifj. Rimanóczy Kálmán építész által készített 
tervet s kérte a tanácsot, hogy a közgyűlés 
által átengedett területet adja át az építkezés 
czéljaira. Mint láttuk, az építéshez az előkészü­
leteket megtették. A terv szerint a Városliget 
délnyugati sarkán, a Nagyhidtól levezető ut 
mellett lesz a csinos, villaszerű, tornyos épület, 
magas földszintre. Az épület alagsorában van­
nak az esetleges kiállításokra szánt helyiségek, 

i a magas földszinten pedig elegáns lakás 
lesz.

* Szmazsenka Ernő nyugalomban. 
Szmazsenka Ernő a magyar államvasutak 
nagyváradi üzletvezetője, ki ez állásából ki­
folyólag a váradi vasutasok feje volt, julius hó 
1-től nyugalomba vonul. Ssmazsenka tiz év­
vel ezelőtt vette át e díszes, de nehéz és fe­
lelősségteljes állást és azóta híven, odaadással, 
kiváló szaktudással töltötte be azt. Szmazsenka 
nyugalomba vonulásával azért nem távozik el 
Nagyváradról, mert mint értesülünk, a nagy­
várad városi villamos vasút részvénytársaság 
őt nyerte meg a jövő évben üzembe lépő vil­
lamos vasút igazgatói állására. A villamos 
vasút építési munkálatai is már az ő vezetése 
mellett fognák végbe menni. Így Szmazsenka 

j a helyi előkelő társadalomnak továbbra is
s a jut Imakat a 

A gimná- 
’ s aztán az inté- 

a tanév berekesztése.

egyik vezető tagja marad,

! ! ! Legmegbízhatóbb bevásárlási hely 1 ! ! Menyasszonyi ke1

tíuiiiua I jdk fal áru
Nagyvárad. Szent László-tér 1. szám.

különösen a 
zeneművészet föllendülése körül is szép érde­
meket szerzett magának. Szmazsenkától a vas­
úti tisztikar ma, csütörtökön vesz ünnepélyes

ininős.-gü vásznak és sittének.
mélerenkénl. Férfi, női és , vertnek kési feiteriieHUelí. úgyszintén mérték 
ve-, minta szerit is. Szőnyegek, tilggönyök, ágy- ó> asztalterítők. Paplanok és 
matraczok. valamint minek anemü inosóáruk, u m.: krelon, batist, zsphlr é- 
szlnes vásznak n legjutanyüsabb olcsó árk mellett beszerezhetők vagy megrendelhető:
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búcsút. Este az Európában bucsuestély lesz ■ 
melyen nemcsak a vasutasok lesznek jelen, > 
hanem a postaigazgatóság tisztikarának tagjai I 
is megjelennek, úgy szintén Szmazsenka ba­
rátai és tisztelői.

* Iskolaszéki ülés. Nagyvárad város 
községi iskolaszékének tagjait a városház 
bizottsági termében f. hó 30-án (pénteken) d. 
u. 4 órakor tartandó tanitóválasztó és ezt 
követő rendes havi gyűlésre tisztelettel meg­
hívom. Nagyvárad 1905 junius hó 26-án Rimler 
Károly iskolaszéki elnök.

* Nagyváradi ügyvédek a kormány 
ellen. Általános bizalmatlanság, ellentállás fo­
gadja az uj kormányt mindenütt. A törvény­
hatóságok is egymásután hozzák határozataikat 
a kormány esetleges alkotmányellenes rendele­
téinek végre nem hajtását illetőleg. Most már 
az ügyvédek körében is fölmerült az ellenállás 
eszméje. Nagyváradon dr Fodor Gyula és több 
társa adták be az indítványt az ügyvédi kama­
rához. Maga az indítvány a következő:

1. Mondja ki a nagyváradi ügyvédi ka­
mara, hogy az igazságügyminiszter kineve­
zését és a kinevezés elfogadását hazafiui 
aggodalommal és sajnálkozással veszi tudo­
másul.

2 A népképviselet által visszautasított mi­
nisztériumot az adók és illetékek beszedésére 
jogositatlannak tartván, elvárja tagjaitól, hogy 
az alkotmányosság helyre álltáig az okmányokra 
bélyegeket nem ragasztanak s illetékeket nem 
fizetnek.

3. Minden magyar embernek erkölcsi kö­
telessége lévén az abszolutizmus ellen küz­
deni, a küzdelemben elkövetendő esetleges bün­
tetendő cselekményeknél ingyenes jogvédelmet 
nyújt.

Tisztelettel kérjük a tekintetes Választ 
mányt, — miszerint jelen indítványunk tár­
gyalása és elfogadása czéljából a rendkívüli 
közgyűlést sürgősen összehívni méltóztassék.

Az ügyvédi kamarát igy annak elnöke 
Hlatky Endre legközelebb összehívja rendkívüli 
közgyűlésre az indítvány sorsa fölötti döntés 
czéljából.

* A vasárnapi munkaszünet érde­
kében. Magántisztviselői Egylet által felké­
rettünk a következő sorok közételére felkérjük 
a vasárnapi munkaszünet megtartassának és a 
tízórai bezárás ellenőrzésére kiküldött bizottság 
tagjait, miszerint az utolsó teendők megbeszé­
lése végett csütörtökön déli 1 órakor a magán- 
tisztv'selők egyleti helyiségében okvetlenül 
megjelenni szíveskedjenek. Az elnökség.

* A városi tisztviselők fizetésrende­
zése. Ismertettük a belügyminiszternek azt a 
dorgáló rendeletét, amelyben kifogásolja, hogy 
a város költségvetésében olyan hivatali állá­
sokra is van kiadás felvéve, amelyek a szer­
vezeti szabályzatban nincsenek. A miniszter 
ezze. a leirattal sürgeti a szervezeti szabály­
rendelet évek óta húzódó módosítását, mert 
jövőben csak azon állások fedezetét hagyja 
benn a költségvetésben, amelyek a szabályzat 
által is rendszeresítve vannak. A város tanácsa 
azon véleményben van, hogy a fizetésrende­
zéssel ez a kérdés is orvosolva lesz, amennyi­
ben a szervezeti szabályrendelet a fizetésrende­
zés alapján lesz módosítva. A tanács a fizetés­
rendezést és az igy módosított szabályzatot a 
szeptemberi közgyűlés elé már beterjeszti, 
hogy az uj fizetések az 1906. évi költségve­
tésbe beállíthatók legyenek. — Ez eddig rend­
ben lenne, de mi lesz azzal a nagy hű-hóval 
megkezdett, de csendben abban hagyott mun­
kálattal, amely a szervezeti szabályzat gyökeres 
átdolgozását kürtőit-. Akkor nagy és fontos 
dolgok keresztülvitelét, a mai rendszer gyö­

keres átdolgozását Ígérték s most elütik a 
fizetésrendezéssel. így pedig ez is nehezen 
megy keresztül.

* Délelőtti hivatalos óra a városnál. 
Az elmúlt évben kísérletet tettek Nagyvárad 
város közigazgatási hivatalaiban a délelőtti hi­
vatalos órákkal. A próba azonban annyi zúgo­
lódásra adott okot, annyira nem vált be, hogy 
a polgármester még a kitűzött próbaidő lejárta 
előtt a régi rendet állította vissza. Ezek után ; 
mindenki azt hitte, hogy a városi tanács okult : 
a kisérletbol s legalább hosszú időre lekerült i 
a napirendről. Azonban a városi tanács tegnapi I 
ülésében újból kimondották, hogy julius és ; 
augusztus hónapokban a városházán reggel 7 I 
órától délután i-ig lesznek a hivatalos órák. 
Csak az anyakönyvi hivatalban tartatnak meg
a délutáni hivatalos órák. A kir. pénzügyigaz­
gatóság után akar menni a városi tanács, ám 
akkor tessék úgy megtartani a hivatalos órákot, 
amint ott tartják. De hát ösmerve a városi 
hivatalokat, ki olyan naiv, hogy elképzelje, 
miszerint reggel 7 órakor teljes les- a városi 
hivatalok létszáma ? Láttuk az elmúlt évben, 
a 8 órai hivatalos időnél. De hát ha némi 
kedvezmény akar ez lenni egyes szőlőbirtokosok 
és nyaralókban lakó tisztviselőknek, végre is 
kiheveri a közönség, de ne szolgáljon ez al­
kalommal arra, hogy majd az év többi hónap­
jaira is kiterjeszszék ezt a közönség érdekeivel 
ellenkező hivatalos időbeosztást.

* Pestmegye hazafias határozata 
Nagyváradon. Pestvármegye törvényhatósági 
bizottsága még az uj kormány bemutatkozása 
előtt határozatot hozott, hogy az alkotmány­
ellenes kormány törvénytelen rendeletéit nem 
hajtja végre, az adók beszedését és az ujon- 
ezozást megtagadja. Pestmegye ezen határoza­
tát hasonló határozat kimondása czéljából meg- 
küldötte ez összes törvényhatóságoknak. Nagy­
várad városa és Biharvármegye tegnap kapták 
meg a hazafias átiratot.

* A Ganz-czég >méltányos« eljárása. 
A tulságba menő protekczióval támogatott 
Ganz ezég nem csak a város Villamos vezeté­
kének gyatra elkészítésével szerzett elüvülhet- 
len és feledhetlen érdé eket Nagyváradon, de 
igen sok kisebb és nagyobb kellemetlensége­
ket is szerez minduntalan a városnak. Most 
ismét az általa szállított s rossznak bizonyult 
kis gép körül folytatja kis játékait. Mikor ár­
lejtés mellőzésével keresztül forszírozták, hogy 
a kilenczszáz lóerejü nagygépet a Ganz-czégtől 
rendelje meg a város, azzal érveltek, hogy a 
rósz gépet 38000 korona rendelési értékben 
visszavesz« a Ganz-czég, aki viszont kijelentette, 
hogy addig a villamos telepen hagyja a kis 
gépet, mig a nagy gép üzemképes állapotban 
fel lesz állítva. Most még kilátás sincs arra, 
hogy a nagy sztrájk miatt októberre fel le­
gyen állítva a nagy gép s a város jóindulatát 
azzal viszonozza a Ganz-czég, hogy a kis gép 
elszállítását kéri, mert arra szüksége van. ho­
lott jó! tudja, hogy tartalék gép nincs a vil­
lamos telepen s igy a rossz kis gépet a város 
nyakába varrhatja. A városi tanács tegnap fog 
lalkozott a dologgal s véleményt kér a városi 
főügyésztől arra nézve, hogy ha a város visz- 
sza tartaná a kis gépet, háramolhat-e erre va­
lami kár a Ganz-czég esetleges követeléseiből, 
vagy köteles a város a kisgépet kiadni. Most 
elválik, hogy a nagy protekeziónak volt e va­
lami számítás a hátterében

* Szabályrendelet az italmérésekröl 
Nagyvárad város rendőrkapitánya szabályrende­
letet dolgozott ki, amelyben az italmérésekre 
vonatkozó intézkedések vannak felsorolva. A 
szükségpótló szabályrendelet felsorolja és meg­
szabja az italmérések nyitási és zárási idejét; 
megszabja a kiszolgáltatandó ital mennyiségét

I stb. Ezek mind olyan dolgok, amik már tör- 
. vényben, szabályzatokban benn vannak, de ki- 
I zony eddig senki sem törődött a betartásukkal

* Park a Bemer tér közepén. A Fő- 
utcza rendezési terve szerint az egész Bémer— 
tér kiaszfaltozás alá kerülne még e nyár fo­
lyamán. Újabban Kőszegit? József városi fő­
mérnöknek az az eszméje támadt, hogy szebbé 
lehetne tenni a különben is nagyon szabály­
talan teret az által, ha a tér közepén levő vil­
lamos ivlámpa körül jókora területet parkí­
roznak s olyan alacsony, tetszetős vas korlát­
tal kerítenek be, mint a színház előtti kis té­
ren van. Ezáltal aszfaltozásnál 4100 koronát 
takarítana meg Nagyvárad városa. A terv a 
városi tanács előtt is kedvező fogadtatásra ta­
lált s azt elfogadták. Ez által nem csak meg­
takarítást ér el a város, de határozottan csi­
nosabb külsőt nyer a Bémer-tér.

* Városliget-utcza rendezése. Város- 
liget-utczán már régen sok bajjal és kellemet­
lenséggel jár a forgalom lebonyolítása. Az 
utcza nemcsak görbe, meredek, hogy azo>> alig 
járhatnak a kocsik, de egy magas gát által 
igen meg van szűkítve. S ez a kiugró gát 
folytonosan jobban kihajlik az útra s elzárja a 
közlekedést. Komvicska Ferencz ottani háztu­
lajdonos 20 társával azon kérelmet intézte a 
városhoz, hogy az utczát köveztesse ki a város 
s a kiálló gátat bontássá el. Az egész utczát 
pedig akként rendezze, hogy a meredek ka­
paszkodó eloszlattassék.

* A vágóhíd átalakítása. Évek hosszú 
sora óta állandó a panasz a nagyváradi vágóhíd 
hütő kamarája ellen, amelyet soha sem lehetet 
használni, mert a hús már pár órai beakasztás 
után megromlik benne. A mészárosoktól azért 
behajtották a hütőkamarai dijakat, daczára, 
hogy a helyiségeket nem vehették igénybe, 
hanem jégvermeket kellett bérelniük. A gya­
kori interpellácziókra minőig az volt a válasz, 
hogy a villamosmű kiépítése után átalakítják a 
vágóhidat és hütőkamarákat villamos erőre s 
egyultal a város iéggyárat állíttat fel. Köszeghy 
József városi főmérnök tegnap előterjesztést 
tett a vágóhíd átalakítására vonatkozólag, mely 
szerint villamos erővel készítenék el a hűtő­
kamarát, a jéggyárat, ezenkívül sertés-'ágóhid- 
dal is kibővítik a mostani vágóhidat. Az egész 
berendezés és átalakítás a legmodernebb alapon 
történik. A főmérnök szerint az összes mun­
kálatok 500,127 koronába kerülnének. Az évi 
üzemi kiadásokat 62,160 koronára praeliminálja 
a főmérnök. Ezzel szemben az évi bevételnél a 
főmérnök a vágóhídi dijakat csak 100 száza­
lékkal akarja emelni, vagyis megduplázni s igy 
e czimen 30,000 korona bevételt számit, amihez 
még jönne a jégeladásból 11,000 korona, a 
hütőkamara dijaiból 50,000 korona, vagyis az 
évi bevételt 66,000 koronára számítja a fő­
mérnök.

* Tolvaj krónika. Malinás Mór kárára 
tegnap délután pirosköves arany gyűrűjét valaki 
elemelte. Nyomozás folyamatban.— Bttkován 
Demeter magyarcsékei lakos tegnap délelőtt a 
nagyvásártéren méltó feltűnést keltett két hatal­
mas arany gyűrűvel, melyek egyikén gyémánt kő 
is villogótt Mielőtt azonban az érdeklő kiván-

' csiak sorábólvevő is lépett volna elő. Kovács 
' István rendőr is közeleb'ről szemügyre vette 

a gyűrűket. A szemle eredménye az lett, hegy 
’ Bttkován semmiképen s- ni tudta urát adni 
! annak, nogyan kerültek hozzá eme ékszerek. 

Erre ezután a gyűrűk a rendőrségre került« k, 
ahol igazólt tulajdonosul-: álv< heti. — Máiktts 
Béta kereskedősegédnek Hattyú u. 75 szám alatti 
lakása lépcsőházában lak.ittál lezárt kerék- 
l'.b'át tegnap de'tajt valak f iszabaditottalán- 
c.e.itól és vígan elkariká.zott rajta. Mi a 
nyomorát ma • •,ta, a formás. iy-kt a s kát 
adó tolvaj csu; .a a Bihai egv-' takarékpéi tár 

letel-, r. és itt ismét
vervén imb« m < szközt»
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nyomban becsapta 40 korona ellenében. A 
tolvajt tegnap este a Cirkuszba elfogta íózj 
Károly rendőr ellenőr. Gróf József iaczér 
villanyszerelő személyében. Lezáratott.

* Percsel Dezső. — gyári igazgató. 
Marx János, aki eddig a gázgyárnál igazgatói 
tisztséget töltött be. tudvalevőleg lemondott 
erről az állásáról Mint értesülünk, helyére 
Perczel Dezső, a képviselőház volt elnöke kerül.

* Verekedő kocsisok. Tegnap este 7 
óratájban a fő utczai Haldek Vilmos féle korcs­
mába Fekete János bérkocsitulajdonos. Valamint 
Nagy Ferencz, Jámbor Sándor és Szűcs Fe­
rencz bérkocsisok italoztak. Az italozásnak min­
dent elsöprő verekedés lett a vége és a közbe­
lépő Csapó Lajos rendőr csak nehezen tudta 
a háborgó férfiakat lecsititani. Botrányos maga- 
viseletők miatt eljárást indított ellenük a ren­
dőrség.

* Öngyilkos iparos. Erdődi Ferencz 
darvasi keré gyártó mester tegnap délelőtt 
házának padlásán egy gerendára fölakasztotta 
magát. Tettét mire észre vették, már halott 
volt. Hogy miért lett öngyilkossá, azt senki 
sem tudja. Az öngyilkosságról jelentést tettek 
a nagyváradi kir. ügyészségnek.

* Apró költséget kérnek bokréta 
ünnepre. Várad-Velenczén a város uj községi 
iskolát építtet. Az építkezéssel már annyira 
előrehaladtsk, hogy a falazat készen van. Az 
építkezésnél foglalkozó munkások arra kérték a 
város tanácsát, hogy a bokréta ünnepre sza­
vazzon meg bizonyos összeget, mint más városi 
építkezéseknél szokásban volt. A tanács nem 
is zárkózik el a kérelem teljesítése elől, hanem 
előbb véleményt kér a fedezetre vonatkozólag 
a város főszámvevőjétől.

* A piczulásbankok szünete. A bihar­
megyei korona takarék és hitel-szövetkezet 
értesíti tisztelt tagjait, hogy a mai napon ese­
dékes befizetések az ünnep miatt holnap 30-án 
pénteken délután 3 5 óráig teljesitendők. Az 
igazgatóság. — A Filléres takarék- és segély­
szövetkezet értesíti tagjait, hogy ma az ünnep 
miatt a fizetéseket d. e. 9—11 óráig telje­
sítsék.

* Találtak egy fegyver agyat. Átvehető 
a rendőrségen.

x Dóra-erem a legjobb pattanások, 
szeplő, sömör és napégetés ellen ára i kor; 
Dóra-szappan 70 fillér, készíti „Kigyó“- 
gyószertár Nagyvárad, Bémer-tér Telefon: 
431. szám.

Pannonia étterem 
és télikert.

Első minőségű Dréher-féle KORONA­
SOR. termelőktől beszerzett kitűnő 
BOROK; továbbá ízletes villás-reggeli 
zóna szerint is kiszolgálva 20 fil­
lérért. Tisztelettel

KARNER GYULA vendéglős.
x Valóban dicséretet é dérnél az a tapin­

tatos eljárás, melylyel Ilaász Manó Zöldfa- 
utcza elején levő ezég igen nagy vevőkörét, 
kL sokszor óriási hullámokban lepik el üzle­
tét; mindenkit meglepő, a legnagyobb technikai 
akadályokat leküzdve, gyorsan és pontosan 
elégíti ki. S különben is mint olcsó, szolid 
híréről ismeretes kereskedőt, ajánljuk a vásárló 
közönség figyelmébe.

x felhívjuk a t. olvasó közönség figyelmét 
Mitteiler Ede férfi-szabó mai számunkban 
közölt hirdetésére.

x Kalapok, czipők, fehérnemück, nyakkendők 
keztyük, harisnyák es mindennemű nyári divat­
áruk leszállított árban beszerezhetők 

FÁBHY TESTVÉREK-nél
Fö-utcza. Moskovits-palota.

x Tánczmulatság. Antalfyné jövő hó 
1-én szombaton este tartja, növendékeinek 
próbabálját kitűnő czigány zene mellett a saját 
táncz intézetében Körös utcza 1. szám Az isko­
lai szünidőre pedig újabb 2 hónapra terjedő 
táncz tanítási tanfolyamot nyit melyet a t. 
szülők becses figyelmébe a legmelegebben aján­
lunk, azért, mivel nyáron a gyermekek nin­
csenek kitéve a meghűlésnek. — A próbabálra 
meghívót nem küldtek, szét. — Azonban a 
tánczolni óhajtó vendégeket szívesen látják. 
Belépti dij személyenként 1 kor. 20 fii. 4 sze­
mélyre szóló családi jegy 3 korona, kezdete 
fél 9 órakor. Minden nap külön boszton órák 
zongora mellett eszközöltetnek. Érkezhetni 
Körözs-utcza 1. szám. 1130.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Klein 
Menyhért jóhirü női divatáru kereskedő ezég 
lapunk mai számában közölt hirdetésére.

X Lloyd orfeum ez idő szerint váro­
sunkban a legkellemesebb szórakozóhely, a 
helyiség a Körözspartján fekszik miért is kitűnő 
levegővel bir, eső ellen teljesen védve az elő­
adások pedig oly kitűnőek és mulatságosak, 
hogy ilyet csak ritkán van alkalmunk látni. Ma 
uj műsor és uj bohózat. Ma első fellépte Palu- 
gyai Mitzi kisaszonynak. Julius 1-től kezdve 
meglepetés számba menő és szenzácziót keltő 
uj műsor. Szives pártfogást kér tisztelettel az 
igazgatóság.

EGYESÜLETEK.

Orvosok gyűlése. A »Biharmegyei Orvos- 
Gyógyszerészi- és Természettudományi-Egylet« 
folyó évi julius hó 1-én délután 5 órakor a 
bábaképző intézet tantermében ülést tart, a 
következő tárgysorozattal:

1. Dr Frater Imre Mikulicz féle lábézület 
resectio esete (betegbemutatás.)

2. Dr Waldmann Béla: Catarocta memb- 
anacea bilaterhs esete (betegbemutatás)

Igazságszolgáltatás.
Meghurczolás. Zboray Gyuláról, a mun­

kás betegsegélyző egylet elnökéről azt a hirt 
terjesztette Zimányi András, hogy hamisan es­
küdött. Zboray ezért feljelentette Zimányit, 
akinek a bíróság előtt mondották szemébe a 
tanuk, minő rágalmakat terjesztett. Minthogy 
Zimányi kijelentette, hogy az inkriminált ki­
fejezést használni nem akarta, sőt tudomása 
szerint nem is használta, egy másik perben 
megkötendő egyezségből kifolyólag Zboray a 
pert letette s az összes költségeket Zimányi a 
legnagyobb készséggel sietett megfizetni. Zbo­
ray kijelentette, hogy Zimányinak a bíróság 
előtti nyilvános visszakozása elégtétel.

MULATSÁG.
Házi estély a Legényegyletben A 

nagyváradi Katholikus Legényegylet vasárnap 
julius hó 2-án tartja meg szokásos háziestélyét 

i az egyesület Teleky-utczai házának nagyter- 
mében. Az estélyt ünnepélyes tagfölvétel és 
pompás műsor nyitja meg, melynek különösen 
kiemelendő fénypontja lesz Kremlicza István 
celló-müvésznek, a szászvárosi conservatorium 
fiatal tanárának fellépte, kit Nagyváradon tar­
tózkodása alkalmával sikerült megnyerni ez 
estélyen való szives közreműködésre. Kezdete 
8 órakor.

A Püspök-fürdő nagy hangversenye 
Alig zajlott le a tegnapi nagy Szt László ün­
nepély, julius hó 2 án vasárnap ismét érdekes 
estély lesz kies fürdőnkben. A népes fürdő 
élelmes vállalkozója ez estére megnyerte közre­
működésüket a következő kint nyaraló művé­
szeknek. Ruzsinszky Ilona, Horváth Kálmán, 
Krasznay^ Andor. Palásthy Sándor és Váradi 
Aiadár. Érdekes, hogy a közreműködő művé­

szek legnagyobb sikerei úgyszólván szemünk 
előtt zajlottak le, mert valamennyien vagy a 
tagjai vagy a közel múltban tagjai voltak szín­
házunknak A kétségtelen nagy sikerű hang­
verseny iránt óriási érdeklődés mutatkozik vá­
rosszerte. A részletes műsort holnapi számunk­
ban közöljük.

TANÜGY.

Tanitóválasztások előtt.
Holnap tanitóválasztások lesznek s attól a 

választástól hónapok óta remeg Nagyváradon 
több tanító s tanítónő. Remeg, mert mindennapi 
kenyeréről van szó.

A nagyváradi iskolaszék mindenkor mél­
tányosan bánt el azokkal szemben, akiket is­
koláinál kisegítő minőségben alkalmazott. Annál 
inkább — szeretjük hinni — következetes lesz 
önmagához most, amikor több olyan tanítónő­
ről van szó, akit négy év óta vannak kisegítői 
minőségben alkalmazva.

Hanem a kisegítőkkel is úgy vagyunk 
hogy melyik tehát az elsőbb ? A mi véleményünk 
az, hogy a választásnál azokat illeti az elsőség, 
a kik teljes megelégedésre működtek a város 
iskoláinál éveken keresztül.

Nagyváradon jelenleg 12 kisegítő van. 
Mindegyik rászolgált a bizalomra, mindegyik 
megérdemli, hogy beválás, zák. De csak két 
állás van. Mindenesetre nehéz a választás. Kellő 
tájékozásul ide írjuk a kisegítők neveit alkal­
maztatásuk sorrendjében: Bátkyné B. Sarolta 
(1902. január L), Szőke Berta (1902. április 1), 
Dús Piroska (1903. szept. 1), özv. Krtígerné 
(1903. okt. 1. Azelőtt is volt), Diosy Jolán (1903 
szept. 1.), Keledi Erzsiké (1903. szept. 1.), Mi- 
kusay Margit (1904. május 1). Szabo Ilona 
(1904. szept. 1), Poynár Anna (1904. április 5), 
Csigás Mihály (1904. május 1.). Eisele Sándor 
(1904. okt. 1), Kovács Lajos (1904. decz. 1),

A mostani választásnál két állást kell be, 
tölteni. Az iskolaszék nem határozott a felett, 
hogy férfi tanerőket válasszon-e az állásokra, 
vagy pedig női tanerőket. Most a választás 
előtt nem mulaszthatjuk el fölemlíteni, hogy 
III—IV fiú osztályokba is fog kelleni tanerő s 
oda nőket alkalmazni nem lehet. A következő 
évi költségvetés tárgyalásánál arról értesültünk, 
hogy a széles utczai fiúiskola III. és IV. osz­
tálya, az újvárosi fiú iskola VI. osztálya, a 
váraljai fiuisk. III. B) és IV. B) osztálya rend­
szeresítetten s ide mind férfi tanerő íog kel­
teni.

Az igazságos és méltányos eljárás szerin­
tünk az volna, hogy azok jussanak be, akik a 
legrégebben vannak alkalmazva S akik az is­
kolaszék teljes megelégedésére végezték ne­
héz munkájukat.

Szerény véleményünk az, hogy a két ál­
lás közül (mert csak abban az esetben tesz 
állás, ha addig a Schrader Fridarika nyugdíj­
ügye leérkezik) egyikre férfit, másikra nőt vá­
lasszanak meg. Tankréd.

Beiratkozások a jövő tanévre.
Az állami j^reáliskolában. Úgy mint min­

den évben az állami főreáliskola igazgatója 
i minden osztálybeli tanulók felvételét a követ- 
1 kező 1905 — 6. iskolai évre az idén is már a 

tanév végén junius 30-án, jálius 1-én és 3-án 
eszközli. E körülmény különösen azon szülőkre 
nézve fontos, akiknek gyermekei az 1. vagy 
II. osztályba lépnek, mert a fölvétel törvényes
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számhoz lévén kötve, később jelentkezők az 
iskolából kiszorulhatnak, amennyiben párhuza­
mos osztályok lelálitása nemcsak nem bizonyos, 
hanem nagyon kétséges. Az igazgatóság.

A premontrei főgimnáziumban A m. , kir. 
vallás- és közokt. minisztérium rendeletéből az 
1905—6. iskolai évre szóló előjegyzéseket a 
következő sorrendben tartja meg a főgymná- 
zium igazgatósaga:

Junius hó 30-án (pénteken) a II. A), B) oszt.

hó 1-én (szombaton) a IV. oszt, ta- 

A), B) oszt.

e. 9-12

tanulók előjegyzése.
Julius 1-- 

nulók előjegyzése.
Julius hó 3-án (hétfőn) az I.

tanulók előjegyzése.
Az előjegyzés mindenkor a. 

óráig tart.
Nagyvárad, 1905. évi junius• ; hó 28-án. 

yfe igazgatóság.

Vizsgálatok a Jogakadémián A 
helybeli kir. jogakadémián a lefolyt 1904 — 190 
tanévben 202 vizsgálat volt, még pedig 194 
m v joghallgató és 8 miniszteri engedély foly­
tán jelentkezett vizsgálatra. Első alapvizsgálatot 
tett 10 kitüntetéssel, 67 egyszerű képesítéssé , 
10 visszautasittatott, 29 felfüggesztetett, össze­
sen 116. Második alapvizsgálatot tett 4 kitün­
tetéssel 49 egyszerű képesítéssel, 5 visszauta­
sittatott, 7 felfüggesztetett. összesen 65. Állam­
tudományi államvizsgálatot tett 1 kitüntetéssel, 
10 egyszerű képesítéssel, 4 visszautasittatott, 1 
felfüggesztetett, összesen 16. Jogtudományi ál­
lam vizsgálalot tett 3 egyszerű képesítéssel, 2 
felfüggesztetett, összesen 5. Kitüntetéssel tet­
ték le az első alapvfegálatot: Bozóky Ferencz 
Dán Szabin, Dubányi Imre, Hendel Ottó, Katz 
Béla, Orbán Péter, Pelle János, Roxin Tivadar, 
Tunyoghy Lajos, Zimányi József; a második 
alapvizsgálatot: Fodor Lipót, Hirschmann Gyula, 
Kovalszky Kálmán, Ney Pál; az államtudomá­
nyi államvizsgálatot: Kindris László. Kelt Nagy­
váradon, 1905. junius hó 28-án. Az igazga­
tóság.

Évzáró vizsgálatok a zene iskolá" 
ban. A nagyváradi Zenekedvelők Egyesületi 
által létesített és fenntartott nyilvános zeneiskola 
teanap tartotta meg évzáró vizsgálatán. Ez a 
zeneiskola csaknem egy évtized óta uralja 
városunkban a zenét s ez a vizsgája és o csak 
az intézet életre valóságáról tesz bizonytagot. 
Nagyon szép volt az eredmény, amig a nö­
vendékek úgy a hangszerek kezelésével, va­
lamint a zeneelmélet terén való jártasságukkal 
bizonyítottak. A délután folyamán számos 
szülő jelent meg a vizsgálaton. E fényes ered­
ményért az elismerés első sorban az intézet 
kiváló tanárait Mazahk Józsefet és Resch Mi­
hályt illeti, nemkülönben az intézet vezetősé­
gét is, akik semminemű fáradtságtól s áldo­
zatkészségtől vissza nem riadva lankadatl an 
tevékenységgel törekszenek városunk zenei 
nívójának emelésére.

A vizsgán jelen volt Kremlicza István vá­
rosunk szülötte, a szászvárosi conservatorium 
tanára, a ki elismerését fejezte ki a kiváló 
eredmény fölött.

A vizsgálaton Maróczy János, városunk ki­
váló zenésze elnökölt.

tárgyalások módozatait Kossuth utján kö­
zölje a koaliczióval.

A király nevében a tárgyalásokat nem 
Fejérváry fogja folytatni az ellenzékkel, 
hanem egy helyeltesse, mert Bécsben at­
tól tartanak, hogy a miniszterelnök sze­
mélye annyira gyűlölt, hogy az ellenzék 
még a béke érdekében sem állna vele 
szól) a

A legilletékesebb helyen megerősítik 
azt a hirt, hogy Fejérváry egy uj pro­
gramme! dolgozott ki, melyeknek a czélja, 
hogy a vallás felekezeteket és a nemze­
tiségeket egymás ellen ingerelje, hogy 
ezzel megtörje a nemzeti ellenállást.

A király engedni fog.
Bécsben — mint onnan táviratozzák. 

belátták az udvarnál, hogy Fejérváryval 
nem mennek semmire és éppen ezért a 
király legközelebb a béke érdekében egy I 
átmeneti, majd pedig egy állandó több- I 
ségi a szövetkezeti ellenzék tagjaiból álló 
kormányt akar kinevezni. Bécsben jól 
tudják, hogy a koaliczió a programmjá- 
ból nem enged és igy bizonyos, hogy ha 
az ellenzékből nevez ki a király kormányt, 
akkor nemzeti és katonai engedményeket 
is kelt adnia.

Tisza kegyvesztett.
Tisza István gr — hir szerint — az 

udvarnál kegyvesztett lett, mert ő ugratta 
be a királyt a Fejérváry kabinet kineve­
zésébe. Most már az udvarnál is belátják, 
hogy az ellenzék nem tart semmi ijesz- 
getéstől sem és épen ezért a komoly tár­
gyalásoknak legközelebb meg kell kez- 

’ dődni.
A kereskedelmi szerződések.

Bécsből jelentik, hogy az osztrák kép- 
viselöházban megkezdték a német keres­
kedelmi szerződés tárgyalását. Ha Ma­
gyarország nem egyezik bele, úgy Ausz­
tria egyoldalúan fogja megkötni a keres­
kedelmi szerződéseket. Az osztrák vám­
bizottság pénteken kezdi meg a kereske­
delmi szerződések tárgyalását.

A kormány ellen.
Budapest székesfőváros közgyűlése 

ma Pölónyi Géza indítványára 42 szó­
többséggel kimondotta, hogy az uj kor­
mányt nem támogatják. Ugyancsak ily 
értelmű határozatot hozott ma Bács- 
Bodrogmegye, Kecskemét és Debreczen

Pecsovics iparkamara
A pozsonyi kereskedelmi és ipar­

kamara, ma hódolattal üdvözölte Vörös 
László kereskedelmi minisztert. Ez az 
első jogi hatóság, mely üdvözölte a kor­
mányt.

7.20 100 kiló lángliszt 28 — Zsemlyeliszt 27.60 
Fehérkenyérliszt 27’20 Barnakenyérliszt 24—. 
Széna fuvarral 4 50 Szalma fuvarral 180^Só­
zott szalonna 14'—. Zsup-szalma ’20. Aom- 
szalma —’,14 1 köbméter bükkfa 6—.
5’60. Cserfa 6’60. 1 kiló marhahús I. o. 1’12, 1 kiló 
marhahús II. o. 1 04, 1 klié marhahús III. o. — 96.
1 liter ó-bor 1’—, 1 liter uj-bor 80.— liter pálinka 

•72, 1 liter szilvapálinka 1’60, 1 liter szesz 2 
mm kősó 21’80. 1 mm. nyers r* ~n~ 
mm. olvaszt, faggyú 70—. 1 mm. 
mm. birka gyapjú 
—•—. hltr. ó-bor 
mm. mész 
mm. puha 
hltr köles 

dió 40 — 1 
szilva 40 — 
klg. szalonna nyers 
1 klg. vereshagyma -
1 klg. bors 4’60. 1 klg. paprika 6’60. 1 klg 
barna kenyér —22. 1 liter kőolaj ’44.

Forgalmi kimutatás 1905.
Tiszta búza körülbelül 180 hltr. Kétszeres 
50 hltr. Rozs 70 hltr. Árpa 60 hltr. Zab 
tr. Tengeri 60 hltr. Burgonya 50 bltr.

LábasjészAgok'. Hízott sertés mintegy 50 
drb. Félhizott 70 drb. 2 évestől feljebb 100 drb 
1 évestől 2 évesig 180 drb. Süldő 200 drb. Ma- 
lacz 262 drb. Vágó mm ha 240 drb. Jármos ökör 
620 drb. Fejős tehén 350 drb. Borjú 404 
Bivaly 14 drb. Juh és kecske 145 drb. Ló 
darab

Marha ártábládat 1905. évi jun. 26-án 
1 pár I-ső rendű jármos ökör 620—-740 korona. 
1 pár Il-od rendű jármos ökör 510—600 korona. 
1 pár II ad rendű jármos ökör 360—510 korona.
1 drb fejős tehén 170-390 kor., I drb vágó ökör 
180—330 kor. 1 dro. vágó tehén 170—310 ökör 
1 drb veres burju 32—54 kor. 1 drb. fél éves 
borjú 50-80 kor., 1 drb egy éves borjú 60 — 130 
kor., 1 drb két éves borjú 76—220 korona. 1 drb 
hízott sertés 124—128 bor., pár féléves sertés 
36 — 48 kor., 1 pár egy sertés 72—90
1 pár két éves sertés 100—150 korona 1 drb. 
igás ló 160—320 korona. 1 pkr ökörbőr 44—50 
kor., 1 pár tebénbőr 32—40 kor. 1 pár borjubőr 
10 — 20 kor., 1 pár lóbőr 10—20, korona.

1
1
1
1
1

1

KÖZGAZDASÁG.

TÁVIRATOK
Politikai hitek.

Budapest, junius 28. (Saját tud. táv.) 
Fejérváry Géza báró legközelebb felfogja 
keresni Kossuth Ferenczet, hogy a poli­
tikai helyzetről tárgyaljon vele és további

Nagyváradi hetivásár.
A nagyváradi piaczon 1905. junius 

26-ik napján t------  -----
hó

•___ '7 tartott vásárban eladott termeszt-
mények és élelmi szereknek árjegyzéke.

Tiszta búza 16.40— 1- -- — 
búza 15.— 
Árpa 15 40

Bab

16’20 16. —. Kétszeres
1480 14’60 Rozs 14’—13’80.13’60

15 20 15.—Zab 1480 14’60 14’20 
0 16 10 16 20. Borsó 42’— Lencse

28’-. Köleskása 28—. Burgonya

faggyú 50 
szappan 
maiyar 

ujbor 
faszén

50 — 
gyapjú 
40.— 
320.

[ 30.— 
__  L hltr. 

; __ j —•— 1 hltr. aszalt
1 klg. savanyú káposzta 32 .1

160. 1 klg. sertéshús 1'44. 
-■50. 1 klg. foghagyma —.70.

64—. 
1 mm.
3- 1 
1 hltr. 

hltr. mogyoró

1-80. 
faszén

1 mm.
1 hltr.

kemény 
hltr. kendermag 
repcze —’—■ 1

jun. 26-án 
búza

50

drb.
803

kor.,

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, jun. 28

Búza okt. — — — — — 15 90
Rozs okt.-re — — — — 16.34
Tengeri julius 1906. | — 12.66
Zab ápr.-ra — — — — 15.02
Repcze aug.-ra — — — — 10.62

Értéktőzsde.
Budapest, jun. 28.

Os’zrákhitelrészvény — — — 512.94 
Magyar hitelrészénv — — 806.50 
Leszámítoló bank — — — 464.50 
Rimamurányi — — — — 514.— 
Osztrák-m. államvasuti részvény 649.— 
Közúti vasút — — — — 569.50 
Városi villám s vasút — — 2450 —

Hivatalos árfoly amok.
budapesti áru- és értéktőzsde 1905 jun. 28-án

Magyar aranyjáradéx 40/0 — — —
Magyar koronajáradék 4°/0 — — —
Magyar koronaiáradék 3l/»% — —
Magyar földtehermeniesitési kötvény 4% 
Horváth-szlavon földtehermeniesitési kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — —
Osztrák járadék ezüstben — — —
Osztrák járadék aranyban — — —
Osztrák 
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 
Osztrák-magyar bankrészvény — — — 
Magyar hitelbank részvény — — — — 
Osztrák hitelbank intézeti részvény — — 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 
20 rankos aranz (Napolendor) — — — 
Német birodalmi márka — — — — —

A

korona járadék —

116.90
97.20
88.—
9.7—
98.—

218.—
106.—
100.25
100.75
119.—
100.75
157 —

16.40
77.5

657.—
66.650

1920
117.40
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NYILTTÉR.
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Húsz év óta fennálló kötélgyártelepemet 
tetemesen kibővítve, azon kellemes helyzet­
ben vagyok, hogy több ízben kitüntetett 

kizárólagosan 1-ső rendű 
(j a z d a s á </ i 

kötélgyárfmán yaini 
rendkívül olcsó arban számítom.

Eredeti gyári árban számítok mindennemű 

zsákot, vízhatlan asztag, cséplő-, szekér és 
rostáló-ponyvákat, ponyvavásznat és minden 
más a gazdálkodáshoz szükséges műszaki 

-----  czikket--------- — 

Kölcsön zsák és ponyvákért!
mérsékelt dijat számítok. Pirosra festett végű 

kéveköteleket, dohány- es zsákzsineget 
a legkitűnőbb anyagból készítve legjutányosabban.

mentőszekrényeket
eredeti gyári árban számítok.
I. Weisz Mór,

Kossuth-utcza, (Andrényi-palota.) Telefon: 299. I

Szóbél Adolf
női ruha és confectió készítési műterem 

Nagy Sándor-utcza 4.

Ajánlja a szakmájába vágó női ru­
hák divatos elkészítését, u. m. utczai 
és estélyi toalettek, angol és franczia 
szabású ruhákat, coslümöket, felöltőket 
mindennemű fazonban.

Vidéki megrendelőktől ruhaderék 
beküldése kívántatik mérték helyet.

Kitűnő tisztelettel:

Szóbél Adolf,
angol és franczia női szabó.

REGÉNYCSARNOK.

P E X E L O I*.
Angol regény.

A homályban Algy nem vette észre a húga 
szeméből ömlő könyeket, de egyszer csak oda 
ment hozzá, levetve magát magát a padozatra, 
fájó fejét az ölébe hajtotta.

— Pen! tulajdonképpen csak ma jöttem 
rá, hogy olyan nagy értéke van a pénznek, — 
mondá lassú s felindulástól remegő hangon. — 
Nellit láttam.

Némi kis ideig mind a ketten hallgattak. 
Penel p, a könyein nézve keresztül reá, gyön­
géden simogatta haját.

— Egész a mai napig azt hittem, hogy már I 
bele tudok törődni abba a gondolatba, hogy ' 
nála nélkül éljem le hátralevő napjaimat — ’ 
folytató ugyanazon lassú, fájdalommal telt han­
gon. De ma véletlenül megláttam; és, óh, Pen. | 
olyan szerencsétlen vagyok.

— Algy, mondj el nekem mindent.
— Nem sok mondani valóm van. — Egy : 

kocsi robogott el mellettem, véletlenül rá néz- I 
tem és őt láttam benne. Arczát meglátva, teljes I 
erővel támadtak fel emlékeim, vágyaim. — Oh, I 
mit nem adtam volna, hogy a hangját halljam! j 

— Drága kis Nellim, mennyire szeretett engem; 
és gondolhatod, milyen nehéz nekem az a 
tudat, hogy soha sem lehet az enyém.

— Nelli látott téged? — kérdi Penelop.
— Nem látott; de különben sem igen 

valószínű, hogy ez ütött-kopott ruhában reám 
ösmert volna. Oh én most árnyéka sem vagyok 
annak a Chartres Algynak, a kit Nelli Craig- 
fellen ösmert. Azt hiszem, a nagybátyjánál, 
Graham ezredesnél van szállva.

Szegény Algy, mennyire sóvárgott látni 
a kék szemű, barna hajú kedves fiatal leányt ! 
És most, a vágytól és fájdalomtól csordulatig 
tellett szívvel azt kívánta, hogy bár ne pilan- 
tóttá volna meg Nellit, amint a nagynénje mel­
lett a kocsiban, hátradőlve ült. S az esett neki 
legfájdalmasabban, hogy Nelli vidám volt és 
mosolygott, a mint vele szemközt ülő gentle- 
mannal beszélt, aki, úgy látszott, az előtte ülő 
szép leányon kívül nem látott és nem hallott 
semmit.

A kis Nelli nem látta, hogy kedvesének 
epedő szemét, halvány arczát mely most is csak 
oly szép volt, mint akkor, mikor először talál­
koztak, de nagyon szomorú és bágyadt, midőn 
őt az elrobogó kocsiban felösmerte, minő fáj­
dalom járta át.

Algy felállott.
— Bolond vagyok, hogy még mindig rá 

gondolok — mondá. — Nelli bizonyosan rég 
elfelejtett már engem, — Jó éjt, Pen, — nin­
csen kedvem, fáradt vagyok, pihenésre van 
szükségem.

Craigfellben Kennethet várták haza, a ki 
azt irta, hogy jobban van és megerősödött.

Ennyi volt minden, a mit elutazása óta róla 
tudtak. Nelli is hazatért már Londonból, hol 
a nagybátyjánál, Graham ezredesnél töltött 
három hetet. Bár be kellett vallania, hogy jól 
mulatott; mégis örült, hogy megint otthon 
volt, a hegyek között melyek, arra az időre 
emlékeztették, a melyeket soha sem fog elfe­
lejteni.

— Nelli, ne felejtsen el! — ezt mondta 
egykor Algy és ő szentül meg volt róla győ­
ződve, hogy Algy eljön érette.

Chartres Algynak sokat könnyített volna 
a szive terhén, ha csak sejti is, hogy Nelli mi­
lyen hü és mennyire bízik benne s hogy egész 
boldognak érzi magát édes álmodozásában.

(Folyt köv.)

1 uerkenztéRért feleli«:

Dr. VUCSKICS GYULA.

428—1905 végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré, 
teszi, hogy a székelyhídi kir. járásbíróságnak 
1905 évi V. 26411. számú végzése következtében 
dr. S Sacho uréni ügyvéd által képviselt Knöp- 
felmacher és tár. uréni ezég javára id. Ács 
Sándor érmihályfalvai lakos ellen 144 K. 67 f. 
s jár. erejéig 1905 évi május hó 24-én fogana- 
sitott kielégítés végrehajtás utján le- felül­
foglalt és 1000 kor. — fill.-re becsült követ­
kező ingóságok, u. m. kereskedelmi berendezés 
áruezikkek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a székelyhídi kir. járásbí­
róság 1905-ik évi V. 264 2 számú végzése foly­
tán 144 kor. 67 fill tőkekövetelés ennek 1905 
évi május hó 2 napjától járó 6’/, kama­
tai, és eddig összesen 51 kor. £60 fillér­
ben biróilag már megállapított költségek 
erejéig, Érmihályfalván alperes üzlethelyiségé­
ben leendő megtartására 1905 évi julius hó 
3-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül ki- 
tüzetik és ahhoz a venni szándékozok ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 
108. §-ai értelmében készpénzfizetés melett, a 
legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felül foglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nvertek volna, ezen árverés az 

1881. évi LX. t.-cz 120 ^-értelmében ezek ja­
vára is elrendeltetik.

Kelt Székelyhidon 1905 évi junius hó 13 
napján.

Jóny Lajos
királyi bir. végrehajtó.

AMERIKAI ÄST 

.... ........ ÁRUHÁZ
Nagyvárad. Fő utcza (Bazár épület).

Olcsó árai utólérhetetlenek.
Igen szép nagy 

rak tár van in int len czikkben.
Nyári ez i k k ekbe 11 

gyönyörű újdonságok 
melynek megtekintése figyelmet 

érdemel.
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Butorvásárlók figyelmébe'

Olcsó

BITTOR 
gyári árban, kezesség mellett 

háló-, ebédlő-, szalon és uriszoba 
berendezések, valamint egyes bútor­

darabok a
Magyar Műbutorgyár

Részvénytársaságnál
Nagy vradon, Fo-utcxa elején.

Üzletvezető: PORJESZ HERMAN
Teljes lakás-, kávéház- és szálloda­

berendezések müiparí. vállalata.

Kívánatra rajzok és költségvetések.

II» 
V
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g üveg-, porczelánéskonyhafelszerelési g H üzlet! ||
Van szerencsém a nagyérde-

Hl mü közönség szives tudomására i® 
Ü hozni, hogy Nagyváradon, ||

Olaszi Fő-utcza Orsolyák-zárda ||| 
Hl épületben a mai kornak s a leg- 
|I| magasabb igényeknek megfelelő Ü 
I üveg-, porczelán és konyha-1 
| felszerelési fiók-üzletet |

nyitottam. — Kérem a nagyérde- ||| 
Ül mü közönség becses pártfogását, gj;-: B K’váló tisztelettel |||

Hant Frigyes |
nés Fő-üzlet: Fiók üzlet:
■tyj? Kossuth-Lajos u 4. Olaszt, Fö-u. Orsolya

zárda. 88888 S



Világhírű
élőpatak! gyógyvíz

Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok

Számtalan elösmerő nyilatkozat, a 
kik ennek használata után a legjobb 
egésszégnek örvendenek ! Különösen
ajánlható a következő bántalmaknál :

1 A gyomor és belek idült hu­
rutjainál, gyomorgörcs, gyomor­
égésben a túlságos nyálka és sav- 
képzödéssel járó emésztési zavarokban, 
gyomor- és szélzsábában, hányátoknál.

2. Altesti vérbőségben, vérpan­
gásban, <zz any érben s az ezzel járó 
rásztkór s kedélykor szokásos székre­
kedéseinél.

3. Máj- és lépdaganatokban, az epe 
kivezető csöveinek hurutos bántalmai- 
nál, sárgaságban, epekövekben, a pozs- 
gerj és váltólázakból származott lépda- 
goknál.

4. Fejlődési sápkórban s az ezen ala­
puló hószám zavaroknál, a görvélykór

"l
X

ANagyváradiFelső Kereskedelmi Iskola, 
melynek érettségi bizonyítványa eyy M önkéntes katonai szolyálatra jogosít 8 melynek eddig 
végzett 549 növendéke elsőrendű kereskedői, gyári, bankári és pénzintézeti czégeknél, posta-, távírdái-, 
vasúti-, pénzügyi-, törvényhatósági- és egyéb közhivalokban nyertek kiváló alkalmazást, 1905. szeptem­
ber hó 1-jén nyitja meg 18-ik évfolyamát.

Az intézetet az. 190i—905-iki tanévben 123 tanuló látogatta, köztük 57 vidéki, kiknek JO csa­
ládoknál való elhelyezése ügyében az iskola igazgatója, dr Kováts S. János ur, legnagyobb 
készséggel jár a szülők kezére. .

Az 1905—906-iki iskolai évre a beiratások folyó évi junius hó 30-an s Julius ho 3 első 
napján eszközöltetnek.
----------- Minden e»yéb tudnivalóról «Tájékoztatónk« ad bő felvilágosítást, amelyet levelezőlapon 
nyilvánított kívánatra az iskolaigazgató (lakik az iskolaépületben, Deák Ferencz-utcza 3. szám.) azonnal 
megküld. Nagyvárad, 1905. junius hóban.

Reismann Mór, Dr. Hoványi Géza,
a fenntartó-testület elnöke.______________ iskolabizottsági elnök.________

torpid alakjainál s különösen vérsze­
génységi állapotoknál,

5. A vesék és húgyhólyag hurutos 
bántalmainál, a kezdődő hugykő és fö­
vény-lerakodás eseteiben kitűnő hugy- 
savoldó.

6. A méh idült tömiiléseinél, dagai- 
nál, fehér folyás s rendetlen havad- 
zásnál.

7. A nemi részek gyengeségeiben.
8. Angolkórban, egyáltalában gyer­

mekeknél a szervezet ép és erős kifej­
lődését vas és mésztar'.almánál fogva 
meglepően elősegíti, egészséges embe­
reknek is üdítő italul szolgál, s külö­
nösen borral vegyítve a háztartásoknál 
általános használatban van.

Egyedüli főraktár Biharmegye részére

Maár és Szabó
fűszer-, csemege- és ásványvizek kereskedése

NAGYVÁRADON.

Nagyvárad város

VILLAMOS MÜVE
értesí t a n. érd. Í77n|ómnn Íííirfpkpt laft ^klarem 3 legfeljebb 3'4- watt fogyasz- 
közönséget ho«y lUuldlIipd nullüKül tással gyertyánként, melyek legolcsóbb áron 
kaphatók A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes 
fényképész lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell áron 
kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst-lámpák és oamium-lámpAk gyer- 

gyánként l b watt fogyasztással.

“ villamosmotorok "g“ SS
kaphatók. A villamos mü igazgatósága elvállalja

v illa ni o .s V i l á g i t á 8 i •«*-
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, Ivlámpák kezelését, hozzávaló 
szenpálczák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellet^

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetések ingyen.
.!■» HIM III III ■■lOMBMMMMMlllMMMIMKiWCBKMWMMMWMMWIMMWiMM'MW111MM—^B|MW|||MM|iH||B—|M|M||^^M|M||I"|MBMBI
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A

„Nagyváradi Hitelbank“
(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 

házak és földbirtokokra 10—50 év 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 

i és a legelőnyösebb feltételek mellett i

törlesztéses
I jelzálogkölcsönöket

nyújt, :
■ amelyeket a legrövidebb idő alatt fo­

lyósít. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
tokiv és esetleg községi becsű-bizo- i 

nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg és 

illeték-mentesen convertál.
Elfogad öetétkönyvecskékre és folyó 

számlára:
6 hóig elhelyezett ff-o kamatot 

összeg után b o"®» űzet
Előnyös feltételek mellett leszámítol váltókat 

Értékpapírok, ékszerek és terményekre

előleget ad. Az igazgatóság.
TAPES'

Uzletnagyobbitas miatt
az összes raktáron levő divatkelmék, franczia delain és batisztok, zefÍrek, kartonok 
női és férfi fehérnemüek, díszek és bélésáruk stb. az eddigi igazán olcsó áraimnál 

még olcsóbban árusítom el. Már 20 kor. vásárlásnál még árengedmények.

Ci

$

Hr

Szt.-László-tér Holdas-templom mellett.
Kinek főéivé, hogy árui a divatnak minden tekintetben, de első sorban a czélszerüségnek feleljen meg.

i?



EPITKEZES ELOTT.
■ Az újonnan berendezendő szőnyeg osztályom átalakítása előtt, a még raktáron levő 

összes futó, ebédlő és szálon szőnyegeket, valamint SZÖVet ésCSÍpke függönyöket j 
.......  .. .. eredeti gyári árakban .. . i

- - *

P®*” k i á r u s i t o m.
OlesZ- els«d. alá kerti hick :,zi,lény elöre„haladáSÍ.... ?s-‘ •... «tl« mi mm »*■ Il(ipern!/ök{érfi. és gyermek 
kalapok, angol blous zephirek, franczia batisztok. deklinek a legszebb mintákban, 

valamint blous selymek.

A már berendezett női divat szalonomban
toilettek a. legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig 24óra alatt is eszközöltetnek.

A bires Temesvári bőrkeztyük egyedüli elárusitása, különlegességek b risnyák
és övékben

Ezen kedvező alkalom felhasználását ajánlom a n. é. vevő közönség szives
fi gyeim ebe Maradtam kiváló tisztelettel

’ CZ11.LÉ K I M R E araháza Utó Jt*l. i

H« ROSENBE RG IZSÓ 
czementárugyara, beton-, vasbeton- és aszfaltipar-vállalata 

Telefon : 67. szám. Telefon : 67. szám.

aKizárólagos képviseletek
a

az „Eternit-müvek“ szab, azbeszt-pala gyártmányaiból stb

Beocsinyi Czementgyári Unió1 gyáraitól 
a ..Magyar Aszfalt Részvénytársaságtól“

Heunebique“-féle vasbeton rendszerből.
(Dr Zilinski Szilárd műegyetemi magántanár tervei szerint.)

a • , ii «1 •„ rivivirAWiíi beton és vasbeton aszfaltozás és aszfalt elsziflc-
AJíHllKOZlíC mmaennemu feléli és »Etemit«-pala fedési munkálatok kivitelére-

li.i i | ig | i|.

CsatornÁkat saját gyártmányú, kivül-belül iszapolt, vizhat- VocLLUL II a A d l jan betoncsöveivel eszközöl.----------------------

Raktárt tart: Első rendű Beocsini-, Portland- és Román-czementből.
» » Egeresi szobrász és alabastrom-gipszből.

» Aszfalt fedéllemez és elszigetelő-lemezekből. >■»

Nyomatott a Szent László-nyotndában Nagyvaradon.


